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@uaikol, akepaiol, . . .

KepaAaio 1

IIpaypatikoi Ap1Opoti

1.1. <Puowkoi, aképaiol, pnroi apiOpoi

To oUvoAo TV PUOLRAV ap1Oucv oupBoAiletat pe N kat anoteAeitat anod toug apOpoug:
N={1,2,3,...}.

To dBpoilopa KAl T0 YIVOREVO dU0 QUOIKGOV aplOpP®V eival puUOoKog aptdudg. Av otoug
(PUOIKOUG ap1B110Ug ermouvayoupe 1o 0 Kat Toug aviibetoug Toug, Iaipvoue T0 GUVOAO Z
TOV AREPAI®V ApOP®V:

Z=1{0,+1,+2,+3,...}.
To abpotopa, to ywopevo kat i1 dapopa dvo akepaiov aplOpov eival aképaiog apid-
Bog. Zinv ouvéxela opioupie to oUuvodo Q tev PNTAV apBldV, G TO GUVOAO OAGV TRV
KAQOpPATeVY NG PopPng =, orou m € Z kat n € Z \ {0}. AnAadr) éxoune:

Q:{%|mez,n€Z\{0}}~
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To aBpoiopa, 1o yivopevo, i Stapopd Kat 1o rnAiko §Uo prHIedv aplOpav eivatl pnrog apib-
nog.

1.2. IIpaypatikoi apiOpoi

Oplonog 1.2.1 'Eva un kevo ovvoflo k gpodiacusvo pe 6vo mpateg (+), (+) ovoualetar
oA av tkavomooUvTal ol TapaKdiw OOTNTeS:

1. a kade x,y € k, x + y € k.

1(i) akdade x, Yy, z€ k,(x+y)+z=x+(y+ 2).

1(ii) Yrdoyet éva aroiyeio tou k, mou oupboAiletar e 1o 0, 1€t010 wote: yia Kade x € k,
O+x=x+0=0.

1(iii) I'ta kade x € k, umdpyet éva ototyeio tou k, mou ouuboAiletal pue —x, TET0I0 WOTE:
x+(—x)=(—x)+x=0.

1(iv) Nakade x, y € k, x + y = y + x.

2. akade x,y € k, x - y € k.

2(i) taxkade x, y,z€ k,(x-y) -z=x-(y- 2).

2(ii) Yrapyet €va otoryeio tou k, mou oupuboAiletar pe 1, 1€roo wote 1 - x =x -1 = x.

2(iii) INa kade x € k ue x # 0 umdpyet éva otoyeio Tou k, wou ouuboAifetar ue x ™1,
tét010 Gyote: x-x ' =x71.x=1.

2(iv) akdde x,y € ke, x -y =y - x.

2(v) Naxkade x,y,z€k, x - (Yy+2z)=x-y+x- 2z

Opwopog 1.2.2 'Eva ovvofo k ovoudletar Sratetaypévo odpa av sivat ooua kat ent-
A0V tkavomoovvTal oL Tapakart® tO10INTeg:

3. Ynapyet éva vmoovvoio P tou k, mou ovoudetat oUvofo tov 9eTKdU OToLEl®v ToU
k, té1010 Wote:

3(i) I'ia kade x € k 1oy vel axplBa¢ pia ano g Tpelg oyéoelg: x € P, —x € P, x = 0.

Mpayuarikoi ApiBuoi
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3(ii) Avx,y€ P, otex+y€e Prarx - y € P.

IMapatnpnon 1.2.3 Ot i6wotnteg 3(i), 3(if) wadopifovv t diaraln tou ovvdAou k ue tov

n B . Mpayuarikoi ApiBuoi
TapaKai® Pomo: X < Y av kat uovov avy — x € P.

@uaoikoi, akepaiol, . . .

IMapadsiypa 1.2.4 To ovvodo Q 1wv pniodv apduov sivat eva diatetayusvo ooua. Ipayuarikoi api6poi
Appnrtoi apibuoi

IMapatnpoupe ot wkavorowouvtat ot dwdtnteg 1, 1(i), 1(if), 1(iid), 1(iv), 2(i), 2(ii),
2(iii), 2(iv), 2(v), 3(i), 3(ii).

Apxiundeia 1610TnTa

Aiaotrjuara oto R

Opiopdg 1.2.5 'Eva vmootvofo A tou k ovoudletar Gved @paypéve av umdoxst a € k ADOLIES
1£1010 OOote yia kade x € A va wyvet, x < a. Kade 11010 a ovoudletal Ave @paypa wou A. ZuvapTrioeis-Opia. ..
Av 10 dve gpayua a v A avrkel oto oUvojlo, 10te T0 a ovoualerat PEYLOTO T0U CUVOA0U Suvéxela ZuvapTrioewv
A (ouvubofiopog a = max A). Mapdywyog SuvapTrioewy
Opiopog 1.2.6 'Eva urmoouvofo A tou k ovopdetal RAT® @PAYHREVO av Uttdpxet a € k Ty, MaBnuarikeév I
T£7010 WOTe yia kdde x € A va wxvet, a < x. Kade této10 a ovoudletat KAt @paypa wouv A.
Av 10 KAT® epayua tou A avriket oto ovvoo, 10t 1o a ovopdletat EAAX1oTo T0U GUVOA0U odmn SeAida I
A (oupboAiouog a = min A).

2 0 2 . AN . . 2 2 « | » I
Oplopog 1.2.7 ‘Ave meEpag 7] supremum cv0¢ V@ GPAyUEVOU ouvoAou A Agystal sva
ave gpdyua a wu A 1o onoio gxet v Ww0mra: a < a’ yia kade dvw epdyua a’ ou A > ’
(oup6ofioudg a = sup A). 4|4|
Oplopog 1.2.8 Katw népag 7 infimum cvd¢ kdtw gpayuévouv ovvodou A Agyetar éva Zehida 4 and 158 I

KA1® gpayua a v A 1o onolo £xel L 1d0nIa: a’ < a ya kade kdiw gpayua a’ 1ov A
(oupBoAioudg a = inf A). TMiow I

Eivat gavepd o6t 1o supremum, av undpyxet, eivat povadiko. IMpaypatuxd, av a, a’ 0An 1 086vn I
eivat 6Uo suprema evog ocuvodou A wWte a < a’ kat a’ < a, énAadny a = a’. 'Opowa

arode1kvUoUE Kal TNV povadikotta tou infimum. s |
‘E&odog I
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IMapatipnon 1.2.9 Taun kevd ovvoda A Tou Sev gival AV GPAyUEVa, YyoAapouue sup A =

+00.

Opiopog 1.2.10 Ovoudloupe oUVOA0 TOV TPayUatkov apiduau, To un kevo ovvoio R ue
g e{n¢ 1610tnTEg:

(a) To R givar dratetayuévo ooua.

(b) Kade un xevo kat ave gpayucvo uroouvoo tou R éyer supremum (afiopa ovve-
xewag).

IMapadeiypata 1.2.11 Eetalouue ta ovvofa:
A=1{0,1,3}, B={xeR|x<O}.

Ta A, B eivat ave gpaypéva. ' autd ta ouvoda BAémoupie ot o 3 gival éva epdypa tous.
Emniong BAémoupe 61t max A = 3. Aeixvoupe o6t supB = 0. Av x € B, t6te x < 0 dpa 10 0
etvat éva ave @payua tou B. Av a sivat éva aAdo gpdaypa tou B, tote anoxrAeietat a < 0
(51611 toTE % < 0, dpa kat % € B, xat 9a énperte % < a, orote (apou a < 0) kat % > 1, rtou
@uoKa etval artomno). Xupnepaivoupe Aowrov o6tt 0 < a, mou ArodeIkvUEL TOV 10XUPLIOPO
pag.

IIpotaon 1.2.12 'Eotw A éva dve gpayusvo uroovvofo tou R. Av supA ¢ A, e ya
Kade a’ < sup A Umdapxouv ameipa ototyeia x € A ue

a’ < x<supA,

onAadn av to supremum gvog oUvoAou A Sev ivar maximum, 10te 10 oUVOA0 A Exel ameipa
otoLyeia. Andbeiln

lpayuarikoi apiBuoi
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1.3. ‘Appntot apiOpoi

"Hén aro v apyaidtuna frav yveotr) 1) Urapsn npaypatikov apldpov mou dev ftav pn-
tol. T'a mapadetypa 1o pnKog g daywviou evog teTpaymdvou pe mieupd 1 6ev etvat pntog
ap1Opog:

Mpétaon 1.3.1 O V2 6ev sivar PNTOS APUOG. Amndbeln

[Ipopavwg 10XUoUV 01 EyKAlOpOL:

NGZZQ&R.

O1 6U0 mpmTo1 eyKAlopOL eivatl mpogpaveig eved o tedeutaiog eivat n potaon 1.3.1.
Opiopog 1.3.2 To ovvofo twv mpayuatikav aptduov tou dev glvat pnroi 9a ovoualoviar
appnrot apduol.
1.4. Apyxwpndeia 1810tnta
IIpota arr 6Aa da napabéooupe dU0 TAUTOTNTEG ITOU Je®POULIE ATIAPAITNTES Yia T OUVE-

X€a Tou pabnpatog:
e Atdvupo tou Nevtwva: Ta kdbe a, b € R xat n € N, oyvet:

n n n n—-1 n n-2,2 , . n n
(O)a+(1)a b+(2)a b* + +(n)b

n

n! n—iy.i
. bl’
> T

i=0

(a+b)"

Apxiundeia 1610TnTa
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(')rlou( Z )=#ﬁk),,usk!=l-2-3-...-k1<c110!=1.

e Avicotnta Bernoulli:
(a) Ta kABe Quokd apBpod n > 2 kat yra kabe x > —1 pe x # 0 woxvet:

(1+x)">1+nx
(B) I'a xdBe puoko apOpod n Kat yla kabe x > —1 woxvet:
1+x)">1+nx

Egappoyn 1.4.1 Narkade x e R karn € N ue x # 0, n+ x > 0 wyvet:

x\n X n+1
(1+—) <(l+ ) N
n n+1

Andbeiln

Osopnpa 1.4.2 (Apxwndeia 6iotra) Av a > 0 kat 8 € R, 10te undpxet pUOIKOS aptdUOg
Ny T€T010¢ Wote, yia kdde n € N ue n > ny va wyvet B < na. Ewdwkdtepa, yia kade S € R
UTLA)(EL GUOIKOS apIdUOg N e B < M. Andbeiln

IIopropa 1.4.3 (Bewpnua Evdofou) INa kade > 0, undpxet ng € N 1€1010 @ote yia kade
n> ng, wyver + < . Andberlfn

IMapatipnon 1.4.4 Zvugpova ue 10 Yedpnua tov Evdoou, onwg Ja dovue oto endusvo
kepdfaio, n axofloudia + éxel 6pio 10 0.

IIpotaon 1.4.5 Metalu 6U0 Aviomv mpayuatkov apduav a, B utdpoxouv Amelpol pnTol
Kai dppmnToL aPIOUOL. Andbeiln

Apxiundeia 1610TnTa
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1.5. Auwotipata oto R

Av a, B € R, a < B, 16te ovopdloupe drdotnpa tou R 1) armdd Sidotpa pe dxpa ta a Kat

B kdBe éva arnd ta mapardat® oUVOAd :

o], = (a,fB):={xeR|a< x< B} avokto didotnua.

o, =[a fB] :={x e R | a< x < B} KAewotd Sraoupa.

o =[a,fB):={xeR|a< x< B} rAewotd apilotepd Kat avoikto Hegid didotnua.

o, = (a, Bl :={x eR| a< x < B} avokto apiotepd Kat KAewoto 6e§ia didotnpa.
BAéroupe ot: suply = B, suplh = maxl, = B3, supl; = Bratsuply = max I, = B.

Optopog 1.5.1 MnKkog 10U 51actiuartog pue dxpa a kat 3 ovopudOUUE TO un apuvntied apid-
uo S — a.

Eivat @avepo ot av a = B tote (a,B) = 0 (to kevo ouvolro) kat [a, B] = {a} = {B}
(povoouvola).

Opiopog 1.5.2 Iia a € R ovouadoupe pn @paypévo draotnpa tou R pe dipo a kade éva
ano ta un epayucva ovvoja:

oJ; = (-, a) :={x € R| x < a} avow1d dvw gpayucvo diaotnua.

oJy = (-0, a] := {x € R| x < a} kie010 avw epayuévo Siaotua.

oJ; = (a,+x) := {x e R| a < +o0} avow1d katw gpayusvo diaotnua.

oJy = [a, +0) := {x e R | a < +o0} KAe1010 KdT® goayusvo diaotnua.

Eivat @avepod ot supJ; = a, supJdy = maxds = a eve supdJs = supJy = +oo.

Aigotnuara oro R
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Opiouog akoAoubiag. . .

KepaAaio 2

AxroAouOicg

2.1. Oplopog arkoAoubiag MPAYRATIKAOV aplOpov

Optopog 2.1.1 Me t0v dpo akodouBia MPaypatikev aplOpcdv 1 nMPaypatiky axko-
AouBia ovoudadouue pia TPAyUatiky cuvdptnon a e medio 0plopoU 10 6UV0A0 TOV GUOLKMU
apBduev N. Andadn

a:N—R.

H tpr) tng akodoubiag a oto n € N gupBodidetarl a, (avti a(n)). H akoAoubia cupBo-
Atdetat
(an)neN ﬁ ara (an)’
1) avaAlutukotepa
a;,qz,as,...,An, ...
ZuvrBeg yia va oplotei 1 akolouBia divetal ) EKPPaor) TOU YEVIKOU 6pouU TnG aKOAou-
9iag @, amo v onoia MPOKUITIOUV 01 6pPOol g arkoloubiag yia g diddpopeg Tipég TOU
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neN.,

IMapadsiypa 2.1.2 H axodouvdia (an)nen UE YEVUKO Op0 a, = 2(n+ 1) — 3 éxet toug mapa-
KAT® OpOUG:
1,3,5,..., 200 = 1) .

Oplopog 2.1.3 Mia axoflovdia (an)nen Ayetal yvnoiwg av§ouvoa, av kat uévov av yia
Kade euowko n € N elvat a, < dny1.

Mia axofouvdia (a,)nen A€yerat atouoa, av kat uovov av yia kade euoud n € N eivai
an < Qny1-

Mua arxoflovdia (an)nen Aéyetal yvnoiwg @Oivouoa, av kat Hovov av yia Kade GUOUKO
n €N evat apy1 < an.

Mia aroflovdia (an)nen Aéyetar @Bivouca, av kat uovov av yia kade euotko n € N
etvat ap1 < an.

Av wa akofouvdia givar 1 yunoiog avfovoa 1 yvnoieg edivovoa 10te Adyetal yvnoiog
povotovn.

Av pa axofouvdia elvar 1) avovoa 1 edivovoa t0te Aéyetal pOvVOTOvY).

IMapatnpnon 2.1.4 Eijvat gavepo o1, av oL dpot uag axofovdiag eivar evaiiaf 9etucoi
Kat apuvnuikoi, Wte n axkofovdia 8ev givalr povotovn. I1y. n axojovdia a, = (-1)" =
1,-1,1,...,(=1)", ... ¢ev givat povdtovn.

2.2. 'Optro akoAouBiag

To®G 1) CNIAVIIKOTEPT £VVOld TOU ATIEIPOOTIKOU Aoylopou givat 1) évvola tou opiou. Mrio-
POUNE VA TOUPE OTL 0 ATIEIPOOTIKOG AOY10110G PEAETAEL EKEIVEG TIG 1610THTES TOV MTPAYHA-
TIK@®V OUVAPTIOERV TTOU EPHECA 1) APeoa ouvdeovial pe ta opla. Ly rapaypado autr
Ya dadooupie tov oplopod tou opiou piag akoAoubiag. [0 ouykekpipéva:

Mpayuarikoi Api6uoi
AkoAouBieg
OpiopoG akoAoubiag. . .

‘Opio akoAoubiag

1616TNTEG 0PIV . . .

SuykAion kai d1aTa&n

H gvvoia Tng. . .

Mpdaéeig peTa&u. . .
Suvaptroeig-0pia. . .
SUVExeEIa SuvapTroewv

Mapaywyog SuvapTrioewy

Tu. Maénuatikov |
IMpayTn SeAida I

SeAida 10 ano 158 I
Miow I

‘0An n 06ovn |
KAgioe |
‘Eéodog I
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Opiopog 2.2.1 Miwa akofovdia (a,) Adue ot éxet 6pro 1o L € R 7} 61t ovykAiver oto £ € R,
otav yia kade > 0 umdp)el gUOLKOG Ny TETOLOG WOTE:

YneN, nxn=la, -4 <.

Oa ypagoupe lim, ., a, = £ 1 a, — L. Otarxofovdieg ' avty tu 61otta 9a Aeyovtar
ouykrAivouoeg arxofoudisg. Eibikotepa ot akofoudisg mou ouykAivouvv oto 0 Ja Agyovtat
Bndevikég arofovdicg. Mia arxofovdia (a,) n omoia bev ivar ouykAivovoa Ja Acyerar
anoxkAivouoa.

Optlopog 2.2.2 Mia arxoflovdia (a,) Aéue ot exet Opio 10 +o0 (avtiotolya to —0), av yla
kade M € R vrmapyet ng € N té1010 wote yia kade n € N pue n > ng va éyovue a, > M
(avuot. a, < M).

Oa ypoagouue lim,_, . a, = +o0 (aviior. —) 1 a, — +0 (aviot. a, — —oo.

Ao 1ta mapandve CUPIEPAivoupe OTL yla HPid arokAivouoa akoAouBia prmopouv va
oupBouv ta akolouba:

® va £XEl OP10 TO +00 1] TO —00,

® va pnv €xet 6pto.

IMapadewypa 2.2.3 H akofouvdia ue yeviko 0po a, = = €xet opto 10 0. Andbeiln

1
n

‘Opio akoAoubiag
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ZXHMA 1

Y

N ;lo=[l]+1 X

IMapadewypa 2.2.4 'Eotw (a,), He a, = k pa otadepr) axofovdia. Tote im0 an = k.
Andbeiln

Iapadeiypa 2.2.5 Oewpovus v axoAovdia a, = An us A € R*. Tote 10 dp10 g (a,)
gilvar:

0O .,A=0
Iim a, =4 +c0 ,A>0
n—+oo
—c0o ,A<O0
Andbeiln
IIpotaor 2.2.6 To opio pag ovykAivovoag axodouvdiag sivat povadiro. Andbeiln

Oplopog 2.2.7 Ma axofovdia (a,) Aéyetat ave @paypévn av kat uovov av (ouvt. avv)
urtdpxet M € R 11010 wote a, < M yia kade n € N.
H (a,) Aéyetai kAt @paypévn avv undpyetm € R €00 wote m < a, yta kaden € N.
Av n axofovdia (an) eival dve Kai KAT® eEayuevn 10te Jéyetal @paypevn.

‘Opio akoAoubiag
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IMapatnproetg 2.2.8 1) Mia akofouvdia (a,) €ivat dve (avtior. KATw) gEayusvn av 1o
ovvoo tuov g akofouvdiag {a, | n € N} eivar ave (avtiot.) kate gpayusvo.

2) Mwa axofouvdia (a) elvar gpayucvn av kat povov av vrapxet M > 0 téroto wote
|an| £ M yia kade n € N.

IIpotaon 2.2.9 Kade ovykAivovoa axofovdia (ay) elvarl gpayusvn. Amndbeln
IIpotaorn 2.2.10 Av (a,) evar uia ovykidivovoa arxodouvdia ue lim,,. a, = £, 0T
limysio0 |anl = |2). Andbeiln

IMapatnproetg 2.2.11 1) To avtiopogo ¢ mapandve meotaons Sev X UEL eV YEVeL
Hpaypan, éotw y, = (—1)". Tote éxouue limp_ 100 [ynl = liMpi00 |1] = 1, Suewg 1 (yn) 6ev
ovyKiivet.
2) To avtiotpogo ¢ mapardve mEoTaong WwxUel otnv nepintwon onou ! = 0. AnAdadn
Eyouue
lim a, =0 << lim |a,| =0.

n—-+0o n—+oo

2.3. I810tnteg 0pi®V AKOAOUOLAOV

Zv napaypado auvtr) Sa arodeifoupie 0t amdég mpdetg ave oToUg OPOUG CUYKATVOUOKHV
axoAouBev 08nyouv ota avapevopieva anoteAéopata ota 0pld TouG.

[Mpota Ya 6eifouyie 6Tt 10 Op1o ToUu abpoiopatog Vo akoAoubiwv 1ooutal pe o ABpot-
opa TV 0pi®V ToUG:

IIpotaon 2.3.1 'Ectw (a,) kat (b,) 6vo akodoudicg tetoleg wote limy 00 an, = ¢ kat
limy, 100 by = £5. TOTE

lim (@, + by) = lim a,+ lim by = & + &,
n—-+o0o n—-+o0o n—-+oo

Andbeiln

1310TNTEG OpiWV . . .
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IMapatpnon 2.3.2 Av 10 ddpotoua 6vo arxodouvdidv ovykiver 10te o akofoudisg Sev
ovykAivouv anapaitra. Av 9éoouue a, = (=1)" kai b, = (-1)**! 161 a,, + b, = 0, dpa
lim, ;0 (a, + by) = 0, evad ot (ay,) kar (by) 6ev ouykAivouvv.

X ouvéxewa Sa Seifoupe 6T to Op1o ToU yvopévou Yo arkoloubidv 1ooutal pe To
YIVOHEVO TRV 0pinVv ToUg:

IIpotaon 2.3.3 'Eotw (a,) kat (b,) 6vo axodoudicg tetoteg wote limy 00 @, = ¢ kat
lim,,_ 100 by = 5. TO1E

lim (anby) = (lim a)( im by) = &, 8.
n—+oo n—+oo n—+oo

Anodbeiln

Anppa 2.3.4 'Eocww (a,) wa axofovdia tétowa wote lim,, 0 an = £ # 0. TOte umdpyet
k> 0 ka1 ny € N té1010 ote |a,| > k yia kade n > ny. Amndbeln

Ilpotaorn 2.3.5 'Eotw (b,) uta axofouvdia téroia wote lim, 4o by, = £ # 0. Tote

1 1 1

no+eo by limp, 400 by A

Andbeiln

TNV €EMOPEVI] TIPOTAOT] ATTOSEIKVUOULLE OTL TO OP10 TOU INAiKOoU U0 akoAoub1®v 100U-
Tatl Pe o MNAIKO TV 0pi®V TOUG.

IIpotaon 2.3.6 'Eotw (a,) kat (b,) 6vo axofdoudicg tetoteg wote limy 00 an, = ¥ kat

lim, 40 by = &5 # 0. TOte
. oa, limpiea, 4
lim — = ——— = —.
n—+eo by lim,, 10 by Iy

Andbeiln

1310TNTEG OpiWV . . .
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IIpotaorn 2.3.7 To ywiuevo uag undevikng kat pag epayuévng axofovdiag sivar undevt-
K1) akofoudia. Anodbeiln

IMapatnproetg 2.3.8 1) To ywduevo undevikng axofovdiag ue mpaypuarikd apduo sivat
unéevucn axofouvdia.
2) To ywdpevo 6vo unbevikov akojovdwwv givar unbevikn axofovdia.

2.4. ZUyrAlon kat diatadn

Zuv napaypado auvtr) pedetape ) oupbatduta g diatadng twv 6pwv piag akoloubiag
e 1 1dtadn v avtiotomv opimv Toug.

IIpotaon 2.4.1 'Eotw (a,) ovykAivovoa axkofouvdia pelim,_, o a, = £ # 0. Tote, undpyet
ny € N tér010 wote yia kade n > ny 10 a, eivat opdonuo tou L. Anodbeiln

‘Apeon OUVEMELA TG IAPATIAVE TIPOTACTG £lval TO TIAPAKATE® TTOPLoPRd :

Ilopopa 2.4.2 'Eotw (a,) kai (by) 6v0 ouykidivouoeg axofoudicg Kat £0tw OTL UTLAp)EL
k € N 11010 wote a, < b, yia kdde n > k. Tote

lim a, < lim b,.

n—+oo n—+oo
Andbeiln

Ocwpnpa 2.4.3 (woovykAwovowv) 'Eote (a,) kat (y,) 6vo ouykAivouoeg akofoudieg ue
lim, 400 an = liMp100 Y = L. 'Eotw o1t unapyet k € N 11010 dote yia kdde n > k va
woxvel an < by < y,. Tote

lim b, = 2.

n—+oo

Andbeiln

SuykAion kai didaTaén
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Zug enopeveg §Uo spappoyég Sa umodoyicoupe ta Opla POV XAPAKINPLOTIK®OV AKO-
AouBwwv.

Egappoyn 2.4.4 'Eote a > 0 évag 9etikog mpayuaricos apdudg. Tote

lim a=1.

n—+oo
Anodbeiln
Egappoyn 2.4.5 'Eow (a,) > 0 ua axofovdia Jetikadv dpwv. Avlim, i an = a > 0
0te
lim +a, = 1.
n—+oo
Amndbeln
Egappoyn 2.4.6 'Exouue ou:
lim Vn = 1.
n—+co
Andbeiln

2.5. H évvola tng untarkoAouBiag

Av (a,) eivat pia akodoubia mpaypauxkev aptOpov kat (k) ivat pia yvnoiog avgouoa
axkolouBia guokav apBp®v, SnAadr pia anewkovion k, pe nedio opiopouy o N kat tipég
oto N €tot dote Ky > ki, yia kaBe n € N. Tote 1 ouvBeor| toug ay, = (a o k)(n) eivat pia
axkoloubia

akl,akz,. ..,akn,.. S

MPAYHATIK®V aplfpev 1ou ovopddetat unakoAouBia tng (a,) kat oupBoAiletat pe (A, Jnen-

Eivat mpogavég ott ot 0pot tng urakoAoudiag (ay, Jnen €ivat Kat 0pot g akodoudiag (ay).

H €vvoia mg. . .
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Hapadewypa 2.5.1 'Eotw a, = % yia kade n € N, ue dpoug

15

s s 5o e oy 5o e e

1
n

N =
L=
]

Becwpo MY yvnoiwg avfovoa akofovdia TV UOIKOV apduwmv k, = 2n. Ano v ovvdeon
avtov TV 6U0 mpokumiel  unakofovdia ai, Ue GPOUG:

111 1
2°4°6" """ 2n

PRI

IIpotaocn 2.5.2 Av n arxofouvdia (an)nen OUYKAVEL 0T0 a, t0te kade umaroAouvdia g
(ax, Jnen oUyKAiver ot0 a. Anodbeiln

IIpotaon 2.5.3 'Eotw n akofovdia a, = a™, n €N, a € R. Tote

0 ,avlal <1
lim a, = 1 ,ava=1
n—+oo
+o0 ,ava>1
Av a < —1 10te bev UTapxet to opto g (ay). Andbeiln

IIpotaon 2.5.4 Kade povorovn kai gpayusvn arxojovdia (a,)ney OUyKAVEL 0TO avtiotoyo
supremum 1 infimum tov rediov tuwv ¢ arxofovdiag. Amndbeifn

Ozopnpa 2.5.5 (Bolzano-Weirstrass) Kade gpayuévn axofouvdia éyetl pta ovykiivovoa
vraxoiovdia. Andbeiln

IIpotaon 2.5.6 'Eoww (a,) arofovdia. Av yia kade > 0 umdpxet ng € N 1€1010 dote ya
Kade n, m > Ny va wxvet la, — ap| < , ©0te n akoAovdia ovyrkAiver Andbeiln

H €vvoia mg. . .
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Ma akoAouBia 1mou 1Kavorolel t ouvOnKn NG rapandve npotacng ovopaletal fa-
O1K1] akoAouBia 1} akodouBia Cauchy. Ao v anodeidn ng MAPAMAVE PEOTACHS
mpoxkuIttel 01t kKabe akodoubia Cauchy ouykAivelr. Emiong eivatl eukodo va anodeiyBel to
avtiotpodo, dnAadn ot kabe cuykAivouoa akodouBia eivat akodoubia Cauchy, av xpnot-
JLOIO)COULE TNV TPY®VIKIY] avViootntd |a, — an| > |a, — al +|a, — al. Ernopévag oto ouvoAo
TOV IIPAYHATIKGOV aplB1i®Vv T0 CUVOAO TRV CUYKAIVOUOKOV AKOAOUOIOV £ival Tautdéonpo pe
10 OUVOAO TV akoAdouBwwv Cauchy.

Egappoyn 2.5.7 (O ap®pdg e) O apdudg e, mou ovoudletar apiOpog Euler, sivar o
KOLVO 0pP10 TV akoAoUdIV UE YEVIKOUG OPOUG:

L VA 1 _ (1 4 LiEN—
% = ity R _Bn_( +;),n€ ,
Kat anotefel ™) Saon twv Nemépeiwv Aoyapidumv. Andébefn

IHapatnpnon 2.5.8 Zvugwva ue tov twno tou Euler mou mpogkuye ano tig Epyaocies tou A.
de Moivre gxouue ot yia kade x € R

e = cos x + isin x.
ZUVET®G yla X = Tt TPOKUTTEL ] 0xE0N UeTall TOV apdumv e Kat T:

e"+1=0.

2.6. IIpadelg petafu akoAouOiov oto R U {+oo}

Ytov mapakdate mivaka 9a napabécoupie emomukd tg rmpdelg Hetaily akoAoubiov rmou
OUYKAIVOUV 1] £X0UV 0p10 T0 +0o. H amodeidt| toug adrjvetal otov avayvootr).

Mpayuarikoi Api6uoi
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a, — +00 xatr b, — +oo = | (an + bp) = *00
a, > a€R kat b, - +00 = | (an + bn) = Foo
a, — +o0o kat b, — oo = | (anb,) = +o0
a, — —oo Kat by, — +o0o = | (anbp) & —
a, > a€R kat b, - oo = | (anbn) - :J_:z :zzzzg
a, > a€R rat b, - +©0 == Z—:_)O
a, > a€R\{0} xat b, >0 (b,>0) | = Z_:ﬁ{——i_z :zzzzg
a, > a€R\{0} xat b, >0 (b, <0) | = Z_: {;z :zzZig
A, — +00 KAl X, — +00 = | @' >+
a, — +00 KAl X, — —0 = agn_>0

S +00 ,ava> 1
a, = a Kat x, — +00 = annﬁ{ 0 ,avOo="a- Wl
a, —» 0 xat x, — +oo = | @' 20
a, — +00 Kal X, — X = aﬁn_){+00 g

0 ,avx<O

Am6 tov Mapandve mivaxka dev MPOKUITIEL KAVEVA OUNITEPAOHA Y1d TO OP10:

e Tou aBpoiopatog (a, + by), 6tav lim, 10 Ay = +00 Kat limy,, 400 by = —c0. ' avt)
Vv mepirmoon Agpe ou 1 (a, + b,) apouocialet v anpoodiopiotn popdr| (+00) + (—oo).

e Tou ywopévou (a,by) otav lim,_ 0 a, = 0 kat lim,_,;c by = *oo. @a Aépe ol
€XOUE TNV arnpoodiopiotn popdr) O - £oo.

e Tou nnAikou Z—: otav limy,_, o an = £00 kat lim,,_, .« by = £00 (arpoodidpiotn popdn

00

) ) lim; 40 @, = 0 xat limy,_, 1o by = 0 (arpocdiopiotn popodr) g].

Xn 1

e Tng ekBeukng @ otav lim,, e a;, = 1 kat lim,— 10 X, = +00 (arrpocdidopiotn popdn
1+00)

Ig |\+
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'Onwg @évetatl ota enopeva napadeiypiata, amnod 1§ akoAoubieg mou mapouctalouy pia
and g napandve arpocdidoploteg popdeg, addeg Sev £xouv 0plo Kal AAAeg €xouv oplo,
OX1 0Agg 10 1610, TIEMEPAOPEVO 1] ATIELPO.

IMapadeiypata 2.6.1 1) 'Eotw ot akoAoudisg ue yevucoug 0poug a, = 5n kat b, = —n.
Eivailim,_, ;o a, = +00, lim,,_, ;0 by, = —00 katlim,,_, (a, + by) = lim,_,, 41 = +o00.
Av a, = nkat b, = (—1)" — n glvat tad lim,_, .o a, = +00, lim,_,,o b, = —0, adda

wpa n (a, + by) = (—1)" dev €xet dpto.

2) Av 9ewprioouvue g akofovdisg a, = % Kat b, = 3n. Eivar Adoutov limn_,m% =0,
lim, ;o by = +00 katlim,_,,(a,b,) = 3.

A¢ TApouue OuU®S MU an = % kat mv b, = 3n, &ovue wai lim,,0a, = O,
limy s 00 By = +00 tea1 limp s 4oo(@nbp) = limp 10 5 = 0.

Mpdé&eig ueraéu. . .

f—
E—
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KepaAaio 3

Yuvaptnoceig- Opla Tuvaptroewv

3.1. Tevika

Ot ouvaptroelg pe g oroieg 9a acxoAnBoupe ota enodpeva eival MPAYHATIKEG ouvap-
TNOoe1g Mpaypatikng petabAntng, 6ndadn f : A — R, orou A pn Kevo UrooyvoAo tou
R.

To ouvolo A ovopdletat medio oplopov tng cuvaptnong f. Ermiong to ouvolo twv
£IKOVOV TRV OTOIXEi0V Tou A cupBoliletat pe f(A) kat Aéyetatl etkova tou A. AnAadr)

f(A) :={y € R | dx € A této10 wote f(x) = y}.

Mua ouvaptnor f : A — R Aéyetat ouvdptnon ”’ eni”’, otav f(A) = B.
Mua ouvaptnon f : A — R Aéyetat ouvapmon ~* 1-1 7, dtav:

VX, €A x #X = f(x)+f()
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1], pe avuberoavuotpodn :
Vxi,x €A [fla)=[f0)= x=x.

'Eote f1,fo 800 mpaypatkég ouvaptr)oelg oplopéveg ota A kal B avtiotoixwg. Edv
f1(A) C B t61e opiloupe v ouvOeon f; o fi ) ouvaptnon:

Jaofit A— Rue (2 0 f1)(%) = f2(L(x)).

IMMapadeiypa 3.1.1 'Eote ot ovvaptjoeig fi kai fo pe fi(x) = V1 — x2 kat fo(x) = 3x + 2
mou gival optoueveg oto A = [—1, 1] kar B = R avtotoiywg. Oa efetdacouue av opilovtat ot
ovvaptioeig fo o fi kaifi o f3.

‘Exoupe: f1(A) € R kat emopéveg opiletal 1 fo o fi xat eivat: (fy o fi)(x) = fo(L(x)) =
3V1—x2+2puex€A.
Emiong av nieplopicoupe tnv fo oto B’ = [-1, —%] 10te fo(B’) = [—1, 1] xt £t01 propoupie

va opicoupe v ouvleon: fi o fo(x) = fi(fa(x)) = /1 — (8x + 2)2 pe x € B'. Eival pavepo
ot fa o fi # f1ofe.

Ag urnobécoupe topa ot 1 f eival pia ”’ 1-1 7 ouvdpmon tétowa oote f(A) = B.
Opioupe ) ouvaptnon f! : B — R mou oe k4Be otoixeio y € B aviiotoyoUpe 10
povadikod otoixeio x € A yua 1o omoio woxvel f(x) = y. H ocuvdptnon f~! ovopdletat
avtiotpodn g f. H avtiotpodr ouvaptnor 1kavorolei 11§ mapakate e§1000e1g:

(1) f1(f(x) = x yia xaBe x € A.

(2) f(f~'(v) = y yia kabe y € B.

IMapatnpnon 3.1.2 Avoewa’ 1-1 ovvaptnon f : A — R uag divetar o tumog g, 101€
UTOpOUUE TOAAEG GOPES TOV TUTO TNG AUTIOTPOPTS TS WS £E§NO:

Avvoupe mu eflowon Yy = f(x) og mpog x (av avtd sivatr duvard), ondte waipvovus U
eflowon x = g(y), mou bivet T efiowon g avtiotpopng. Kardmww avtucadiotovue otnu
x = g(y) 1o x pe 10 Y Kat 1o y pe 10 X, Omote Taippvouue v Yy = g(x).
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Ilpétaon 3.1.3 'Eote f : A — R wa ovvdptnon yvnoiog uovdtovn. Tote urdpyet n f*
ue mebio opiopov 0 B = f(A), n omoia Exet 10 (610 €ibo¢ povoroviag. Andébeln

3.2. Ei8n ouvaptnocsnv

(1) HIoAuwvupirég ouvaptioelg: Me tov 6po auto evvooupe TG cuvaptioelg f : R — R
ou opidovtal armo Toug TUTIoUS g HoPONS:

fx)=ap+ a1 x+---+ax", xeR,

OIou g, Ay, . . . Ay lval dedopévol mpaypatikoi apOpol kat a, # 0. O apBuog n Adyetat
Babpog tng MoAUMVUNIKEG ouvaptnong. Av a; = ag = -+ = d, = 0, nAadn av f(x) = ap
yla kafe x € R, n ouvaptnon Aéyetal ota®epa kat o Babuog ing eivar 0 av ag # 0, evo
6ev opiletatl fabpog av ap = 0. Ot MOAUGVUNIKEG OUVAPTHOELS IIPAOTOU Padpol Aéyoviat
OUVNO®G YPAPIIKEG.

(2) Pntég ouvaptiostlg: Me 1o 6po autd evvoouue ocuvaptrjoelg f : A — R mou
opidovtal amo toug TUIoUG g HoPPNS:

_ P(x)  aptaix+-c+apx"
T Q) by+byx+--+ bypx™’

SO

6nladr) eival nAika 6Uo moAvwvupev. To A €66 lvat T0 CUVOAO T®V MPAYHATIKOV X yid
toug omoioug Q(x) # 0 katl umoBetoupe Ot 10 MOAU®VURO @ dev eival Tautotkd ico pe
pndev. Amodeikvietal Ot UtapyouV To TOAU M Mpaypatikoi aptdpol x yia toug ornoioug
oxvel Q(x) = 0. O1 apBpoi autoi Aéyovrat pideg tou Q.

(3) TPLYWVOHETPIREG OUVAPTOELS: Ocwpoupe dUo kdBetoug dfoveg x’Ox, Yy Oy oto
eminedo kat Yupopaote ot oe KAOe (Sratetaypévo) feuydpt mpaypatkov apldpov (x, y)
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AVTIOTO1XEL povoonpavia €va onpeio tou ermrmedou pe tetpnpeévn x (dnA. mpoonpacpévn
ipoBoAr) otov agova x’ Ox) kat tetaypévn (6nd. mpoonpacpévn mpoBoAr| atov dfova y’ Oy)
y.

BepoUpe ermiong pa repipépsla pe kévipo 0 kat axktiva 1 Saypappévn pe popa
avtifetn pe ) eopd v delktdv Tou wpoldoyiou. Ilapatnpoupe Kat apxnv Ot yla Kabe
mpaypatko & unapyel éva onueio M(x, y) mave oty mepipEpela TET010 OOTE T0 1050 AM
va etvat 8 aktivia. Puokd oe Uo dradopetikoug apBpoug ¢, d eival duvatdv va avti-
otoixet 1o 1610 onueio M. H kavr) kat avaykaia ouvOnkn yu auto eivat: ” § — @=areépalo
noAAarAdolo tou 21 .

O1 cuvaptrjoelg sin (quitovo), cos (ouvnuitovo) kat tan (segpartopévn) opidovial twpa &g
e8ng:

sind=y, &eR
cosd=x, 9€R
tand = y/x, 8RR\ {(2k+ 1)5 |k €Z).

(4) Ex0etikég ouvaptioelg: [a kabe a > 0 purnopoupe va opicoupe pia ouvaptnon
f n omoia oe kaBe x € R avtiotoiyei 1o Seukd apOpo a*. Andadr) propoupe va opicoupe
Ha cuvaptnon f tou R oto R pe
f(x)=a”.

H f Aéyetar ekBetuikn) ouvdaptnon pe Baon a. ‘Otav n Baon eival to e, 10te 1 CUVAPTNOY
Jx)=¢€"

ovopddetal EROeTIKY ouvaptnon (xwpig va avapépetat i Bdon).
Ia v exkBetkr) cuvaptnon pe Paon a arodeikvuovial ol MAPAKATE 110N TEG
() Av a > 1, t6te 11 f(x) = a* eivat yvnoieg avéouoa.
(i) Av a < 1, tote 1) f(x) = a* eivat yvnoieg @divouoa.
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(it}) Av a = 1, 10t€ 1 f(x) = a@* eivar otaBepr] ouvaptnon pe tyn 1.
(iv) Av x > 0, t6te a > b = a* > b*
(v) Av x < 0, téte a > b = a* < b~.

(5) AVtioTpogdEeG TPIYWGVORETPLREG ouvaptnoelg: H cuvdpnon f(x) = sin x £xet 1te-
610 op1opou ddo 1o R kat cuvodo tpev to [—1, 1]. Av niepropicoupe v f oto [—-1/2, /2]
1ot eivar ” 1-1 ” kat €xel ouvodo Ty malt 1o [—1, 1]. Enopéveg opidetal n avtiotpodn
arewkovion g f, oto [—1, 1], rou ovopadetat té§o nuitévou kat oupBoAiletat pe arcsin x.
Andadn yia évav apiBuo x € [—1, 1] pe arcsin x ocupBodidoupe to 1680 and —n/2 wg /2
oU €Xe1 Njiitovo 1o x. ‘Opota o mePlopiolodg g ouvdaptnong g(x) = cos x oto [0, i) etvat
7 1-1 ” ka1 €xet ouvoAo tipwv 1o [—1, 1]. ‘Apa opiletat n avtiotpodn AMEIKOVIO TG g, OTO
[-1, 1] n omoia ovopdletatl T6§0 ouvnpuitévou kat cupBoAiletatl pe arccos x. AnAadn yla
évav apBpo x € [—1, 1] pe arccos x oupBoAidoupie 1o 1680 ard 0 ®g T ToU £Xe1 CUVNITOVO
10 x. Katd tov 1610 1pomo opidoupe 11§ aviiotpopeg CUVAPTIICEDV TOV OUVAPTHOE®V tan x
Kat cotx. Andadr) arctan = tan™! : R — R eivat n] ouvaptnon téfo spantopévng Kat
arccot = cot™! : R — R eivat n ouvdptnon t6fo cuvepantopévng.

(6) Aoyap1Opikég ouvaptioslg: H exkBeuxr) ouvdpinon f(x) = a* eivar yvnoiwg
povotovn yia a > 0, a # 1. Enopévag oupgava pe Ty mpotaon ;;; opidetat n avtiotpodn
ouvaptnon f! oto f(R) = R}, xat éxet 1o 1610 £i6og povotoviag pe v f. Tnv avtiotpogn
NG eKOeTIKNG ouvaptnong pe Baon a tn oupBoAidoupe f(x) = log,(x) kat v ovopdadoupe
AoyapOpikn) ouvaptnon pe Baon a. ‘Otav ) aon eivat 1o e Tote 1 aviiorpodrn cuvaptnon
g f(x) = € ovopadetal AoyaptOpikry ocuvaptnon kat oupBoAiletat pe f(x) = log(x).

Ta ) Aoyapidpikn ocuvaptnon pe faon a arodeikviovidl ol IapaKAte 18910TNTeg:

() Av a > 1, 1ot 11 f(x) = log,(x) eivat yvnoing avgouca.

(i) Av a < 1, tote 11 f(x) = log,(x) eivatl yvnoiwng @bivouoa.

(ii)) Av a = 1, tote 1 f(x) = a* eival otaBepr| ouvdptnon pe tpn 1.

(iv) Twa K& X1, x5 € R,

log,(x1x2) = log, x; + log, x».
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(v) Ta KABe X7, X, € R:,
loga(ﬁ) = log, x; — log, x5.
X

(7) YnepBoAikég ouvaptroelg: i cuvexela da dpicounie tig unepBoAikEég cuvap-
THOELG Ol OIT0ieg £X0UV 1810TTEG TTAPOHIOIEG HE AUTEG TRV TPLYOVOLETPIKMV GUVAPTI|OEDV.
O1 ouvapTroelg auteg ivat:

, e —e™ A
sinh x = T, Ul‘[spﬁOAlKo nuyitovo ‘Opia ouvapTrioswv
ef+e” ) )
coshx = TN UnepBoAIKO ouvnpitovo
—X

tanh g BOAIKY >
X = —————, UTIEPBOAIKY) EQATTIONEVT).
DR X P! KI] £ eV

Ot untepBoAikég ouvaptroelg opidovtarl yia 6Aa ta x € R. TTapaBétoupie pepikeg 1610tnteg
TV urtepBoAkwv ouvaptroewv (o1 arodeifelg eival armdég kat aprvoviat OTovV avayvaootn):
cosh? x —sinh? x = 1,
sinh(—x) = —sinh x,
cosh(—x) = cosh x,

sinh x
tanh x =

coshx’
sinh 2x = 2 sinh x cosh x,

cosh 2x = sinh? x + cosh? x.

3.3. 'Opia cuvaptoc®Vv

Ty niapdypago autr] 9a pedetrjooupe 1o ~ 0pto T piag ouvdptnong f(x) otav to x teivet
o€ évav MPaypatko apidpo 1 oto +oo. H 1a100nuike) e1koéva rou £Xoupe 0To Pualdo pag



http://www.math.aegean.gr

eivat n €€§ng: ~ H f(x) ouyxAivel otov apiBuod a, dtav 1o x Teivel 0to Xy, av Kat PoOvov av
n ntapdotaon [f(x) — al propet va yiver 60o 9édoupe pikpr), Gtav 10 X £ival ApKeETd KOvid
010 Xp. IT10 ouyKekplpéva €X0UPE TOV aKOAOUBO OpPlopo:

Opiopog 3.3.1 'Ectw Xy € R kai f wa ovvdptnon mg onoiag 1o nedio optopov A mepigyet
T0UAGXI0TOV £va avolkTo 61aotnua ue axpo Xo. Oa Aéue oty f £€xel oto X Optlo:
e 10! € R, otav yia kade € > 0 urndapyet 6 > 0, Térol0 Wote

VxeA pue0<|x—x|<od = |f(x)- ¢ < e

2 mepint@on avtn Yyoagpouue
lim f(x) = L.
X—Xp
® 70 +00, otav yta kade M > 0 urmapyet 6 > 0, 1€1010 wote

VxeA pue0 < |x—x| <6 = f(x) > M.

Znv mepIint@on avtn Yyoagouue
lim f(x) = +oco.

X—Xo
® 70 —00, otav yta kade M > 0 urmdpyet 6 > 0, 1£€1010 wote
VxeA pue0<|x—x| < 6§ = f(x) < -M.

Zmnv TepIint@on avtn Yyoapouue
lim f(x) = —co.
X=X

Y1 ouvéxela 9a d®ooulie TOV 0PIOP0 TOU 0PIOU P1ag CUVAPTNONG OTO +09:

‘Opia ouvapTrioewv
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Opiopog 3.3.2 'Eotw f ovvdptnon g onoliag 1o medio optopot A Sev givatl gpayuévo dve.
Ba Ague ou f €xel 010 +00 Oplo:
e 10! € R, otav yia kade & > 0 urnapyet Xo > 0, Tér010 WOTE
VxeA puex> Xy = |f(x) - < e

2 mepintwon avtr Yyoapouue
lim f(x) = 2.
X—+00

® 70 +00, otav yta kade M > 0 urmapxet Xo > 0, 1€t010 wote

VxeA puex> Xy = f(x) > M.

2 mepintwon avtr Yyoapouue
lim f(x) = +oo.

X—+00

® 10 —00, otav yta kade M > 0 urmapxet Xo > 0, 1€1010 Wote
VxeA, puex> Xy = f(x) < -M.

Znu TepIntwon avtn) Yyoapouue

lim f(x) = —oo.

X—+00
IIpotaorn 3.3.3 Av ua ovvapmon f : A — R éxet oo onueio xo dplo, 101 autod givat
UovasdIKo. Andbeiln

3.4. ITAsupira opila
Zmv napaypado auvtr) Sa e§eracoupie v oUPIEPdpopa pag ouvdptnong f rmou dev £xet

0p1o oto xo € R. TNo ouykekpipéva, £Eetddoupe 0 P10 TOU MEPLOPIoPoU g f o éva
Sraotnpa g popeng (xo, b) 1 NG popPng (a, xp). Fevikd divoupie Tov endEVO O0PIOPO:

lMAgupika opia
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Opopog 3.4.1 'Eoww xo € R xat wua ovvapmnon f pe nedio optopov A.

e Av 10 A mepigxet toufaxiotov éva diaotnua e uopeng (Xo, b) Kat o TePOPoUOS fi
mg f oto (X0, b) €xel 010 Xy Opio ¢, Ya Ague o n f xel oo xy 6pro amo dedra o L. v
TEPIMTWON AU Yo APOUUE

lim f(x) = 2.
X—x5

o Av 10 A Tepigxet Toufaxiotov €va diaotnua g uop@ng (a, xp) Kat o TEPIOPIoUOS fo
mg f oto (a, xp) €xel 010 Xy Spto L, 9a Aéue o n f Exel 010 X9 6P1LO anod apiotepa o L.
Zmv TePINT®OoN auvtrn YyoApOUUE

lim f(x) = 2.
X*)X&

IMapadeypa 3.4.2 OcwpoUue T oUVAPTNON

|x]
J)=—.
X
YroAoyiote 1o lim,_o+ f(x) xat 1o lim,_q- f(x).

O miepropiopog f1 ng f oto (0, +00) ival i otaBepr] ouvaptnon pe TPn 1 Kat cuvenog
lim,_,o+ f(x) = 1. Eriong o meploptopdg fo tng f oto (—oo, 0) eivatl otabepr) ouvaptnon —1
Katl ouvenag lim,_,o- f(x) = —1.

TXETKA P Ta MAEUPIKA Opld Plag OUVAPTNOoNG 10XUEL TO ITAPAKATe dedpnpa:

Ozopnpa 3.4.3 'Eote f pa ouvdptnon mg onoliag 1o nedio optopuov A mepiexet éva oUuvoAo
e uopeng (a, xo)U(xo, b). Hf €xeloto xy opto ? € RU{+0o, —oo}, av rkai udvov av umdpxouvv
1a Tigupka g opla oto Xy Kat glvat ioa ue L. Andébeifn

Ag e€etdooupie TOpa yia Aiyo tr) oXE€or PETadU Urdpie®msg 0piou KAl UMAPTE®MS MALUPIKMV
oplev.

Mpayuarikoi Api6uoi
AkoAouBieg
Suvaptnoeig-Opia. . .
levika
Eidn ouvaptrioewv
‘Opia ouvapTrioewv

MAeupika opia

MeAETN Tou opiou. . .

1516TNTEG OPiV
SUVExeEIa SuvapTroewv

Mapaywyog SuvapTrioewy

Tu. Maénuatikov |
IMpayTn SeAida I

SeAida 29 ano 158 I
Miow I

‘0An n 06ovn |
KAgioe |
‘Eéodog I
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Iapadetypa 3.4.4 H ovvdpwnon f(x) = tan x 6ev gyet dpio ato /2 yiati:

lim f(x) = —co kat lim f(x) = +oo.
x—5"

T+
X—5

Eivat kat apxnv etpippévo ot « i vmapsn tou lim,, ., f(x) (menepaopévou 1 anei-
povu) cuvendystat kat v vnapdn tev lim,,.: f(x) xat lim,, - f(x)». To avtictpopo
8ev 10xUEL, Omwg propei kaveig va Sraruotmoet e§etddoviag ta mapakate mapadeiypara :

IMapadeiypata 3.4.5 1) 'Eotw f(x) = [x] kat xy € Z. I'ta va uroAoyioouue to dp1o g f
010 Xy € Z 9ewpovue ta avoikta draotniuata (xg — 1, xp) xai (xo, Xo + 1) avtiotoyya apiotepa
Kat 6edid ou onueiov Xo. EMOUEvog xovpe :

1im+f(x) = lim+f(x)|(x0_1,x0) = lim x = xo,
XXy XXy X—Xo

P V0)
lim f(x) = Iim fOO)lpx+1) = Im(x+ 1) = x + 1,
xaxo+ xaxg X—Xo

apa 1o lim,_,, f(x) 6ev umapyet.
2) 'Eoww
0 ,x<0
f(x)—{ sin x>0
Euroda beiyvouue ot lim,_o- f(x) = 0. Oa bcifouue ot 10 Opto anod deia limy_o+ f(x) Sev
umapxel. Ataiodnticd, Kortmvtag I ypagikn wapaotaon (oxnua ;;;), BAenovue ot dtav 10
x — 0% ano 6e&ia, n f(x) mianowadet oo 1o evdvypauuo nua: x =0,-1 <y < 1.
Ag uodéooupe Aotmov, yia va GTAToUUE O ATOTo, Ot To lim,_,o+ f(X) umdpxet kai ioovtat
ue a. Oa vrapyet tote 6 > 0 €010 WOTE

1
0<x<6:[f(x)—a|<§.

Mpayuarikoi Api6uoi
AkoAouBieg
Suvaptnoeig-Opia. . .
levika
Eidn ouvaptrioewv
‘Opia ouvapTrioewv

MAeupika opia

MeAETN Tou opiou. . .

1516TNTEG OPiV
SUVExeEIa SuvapTroewv

Mapaywyog SuvapTrioewy

Tu. Maénuatikov |
IMpayTn SeAida I

SeAida 30 ano 158 I
Miow I

‘0An n 06ovn |
KAgioe |
‘Eéodog I
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Av mapouue topa k = [%] +1, 161 = < 6 kat

= kn+n/2 < 6. 'Apa oro 6uaotnua (0, 6)
UTLAOXOUV X1, Xy TETOLA WOTE x—ll = krt kat x—lz = 2km + /2. Tote, f(x1) = 0, f(x) = 1 kat

enmopcveg |0 — al < % [1-al < % onodte Kat
1 1
1=I(O—a)—(l—a)lSIO—aI+|1—aI<5+5=1,

TOU glval eUOLKA ATOTO.

3.5. MeA£tn TOU 0piOU OUVAPTNONG PE AROAOUOiEG

MeAETn TOU opiou. . .

Yt ouvexela 9a nmapabécoupie Pia IPOTACT) TTOU AVAYEL TV PEALTH) TOU 0pilou ouvAaptnong,
ot peAét akoAoublodv Kat arotedel éva eUXPNOTo KPP0 KUPIRG yia TV HI UIapsn
€vog opiovu.

IIpotaon 3.5.1 Mwa ovvapmon f : A — R éxet ot0 onueio xp € R U {+00, —c0} odpio
? € RU {+0c0, -0}, av kar uovov av, yia kade axodovdia (x,) (x, € A kat x, # Xp), Ue
X = Xp, woxvet lim, o f(x,) = L. Anodbeiln

IMapatnpnon 3.5.2 INa va woxveln mpotaon 3.5.1 9a mpénet yra kade arxojovdia X, — Xo
va wyvet f(x,) — L. 'Etol, av umdpyouv Vo arxodoudies (x,) — Xo Kat (X)) — Xo yla ug
omoieg

lim f(x,) # lim f(x;)
n—+oo n—-+oo
10t€ 70 Op10 NG f 010 Xy bev UTAp)EL.

IMapadewypa 3.5.3 @ewpouvue m ovvdptnon

s
sin >, x+0

ﬂm={ 57
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BOa beifouue ot 10 limy 0 f(x) Sev Umapyel. Oa xPNOUOTION)TOUNE TNV TAPATAV® TPOTAo) :
Bcwpouvue tig axofovdieg tou R \ {0}, x, = ﬁ Kat x;, = ﬁ 'Exouue lim;,_ 40 X; =
lim, 400 X, = 0. 'Opog, limy 00 f(Xn) = limp i sin@2rn + ) = 1 xat lim, 400 f(X) =
lim,_,;0 sin(2wn) = 0. ‘Apa ovugpova pe v mpdtaon 3.5.1 kar v tapawpnon 3.5.2 10

lim,_,0 f(x) 6ev umapyet

3.6. I&16tnteg opicdV

v apaypado autr) d9a PEAETIooUNE KATIOES 1810TNTES TRV 0plnv.

IIpotaor 3.6.1 Aivovtar ot ouvaptnoeis f, g rkat h, 0pioucveg 0to A Kat UTdpxouv ta opla
070 Xp, limy ., f(x), lim,_,,, g(x).

(i) Av yia ramow § > 0 kar kade x € A ue 0 < |x — xo| < 6 wyvel f(x) < g(x), Wte
lim,,,, f(x) < lim,_,y, g(x). Ewdudtepa, av f(x) = c (avt. g(x) = ¢’) otadeprn ovvaptnon,
1ot ¢ < limy,y, g(x) (avt. lim,_,,, < ).

(ii) Av yia kamoto 6 > 0 karkade x € A ue 0 < |x — xo| < 6 woxvet f(x) < h(x) < g(x) kar
lim,_,, f(x) = lim,_,, g(x), 10te UTdpxet 10 lim,_,,, h(x) o010 X a1 Ta 1oia opia sivai ioa.
Mapadseiypata 3.6.2 1) Acifte 6ut woyvet:

sin x

lim — = 1.
X—Xo X

TIa kade x € (_7” %) toxvouv |sin x| < |x| < |tan x|, ondte yra kade x # 0 €yovue

| cos x| 1 1
: L =K==
|sinx| ~ |x| ~ |sinx]

Kal katd ovvénela moddandaotadoviag ue | sin x| €xovue

sin x|
|cos x| < u <1.

Il

1510TNTEC 0PIV
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Emneibn opuwg limy_,o | cos x| = 1, and v mporaon 3.6.1(1) raipvovue tn nrovuevn oxéon.

2) YroAoyiote 10 0p10: limy,_o(1 + x)?lc.

) ) 2\ g 1 ]
Octovue y = i Avx — 0%, ©01e y — +00. Zvvenag, limy,o+(1 + x)* = limy_,+00(1 +
, = Q . ' . 1
i)y = e. Avtiooya, av x — 07, 10te y — —00 kat kard ovvénela limy_o-(1 + x)x =
limy,_oo(1 + i)y = e. (oee eCauniie;;;)

3) YroAoyiote 1o dpto lim,_,q w.

Ao g 1610tnTES THS AOYapdIKng oUVAPTNONG EXOUUE: w =log((1 + x)Tlc ). Apa
log(1 + x
i 0201 + %)

li

lig 2 = liplop1+ 0

= log(lim(1 +x)%) (protash???)
¥ a4

= loge
1.

, ] T a*-1
4) Ina kade a > 0, vrofoyiote 10 dp10: limy,0 .

Oérovpe y = a* — 1. Avx — 0, Wte y — 0. Emiong

y:ax—l e y+1=a"

o log(y + 1) = log(a®)
< log(y+ 1) = xlog(a)
= o= ~cAURRVRION

loga

1516TNTEG OpiwV
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TeAuca xovpe

1516TNTEG OpiwV

e
p—
I

. oa¥-1 \
lim = lim ——
x—0 X y—0 log(y+1)
loga
yloga

y0 log(y + 1)

it A
yology+ 1) %

= loga.
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lim,,,, x* = x§, X0 € [0, +o0)
limy 00 X* = +00

lim,,,, x* = x§, Xo € (0, +00)
f(x)=x% a<0, A=(0,+) liMy— 00 X% = 0

lim,_,0 X% = 40

lim,,,, a* = a®, xp €R
fx)=a*, a>1, A=R lim,, 400 @ = +o00
lim,,_a*=0

lim,,,, a* = a®, xp €R
fx)=a*, 0O<a<l), A=R lim, ;o a* =0

lim,_,_o, a* = +o0

lim,_,, log x = log x5, Xo € (0, +0)

fO)=x% a>0, A=][0,+c0)

1516TNTEG OpiwV

f(x) =logx, A=(0,+c0) lim,_, o log x = +00
lim,_,_ log x = —c0
. Togx _ Togxo
limy,y, =5 = = %€ (0, +00)

1
BN (@ 0), A= (0,+%0) | [im,_,,., kj% =0

lim,,_o log x = —00
B e _ evo
hmx—>x0 TN E, Xo € (O, +OO)

f) =&, (a>0), A=(0,+c)

: &
lim, 10 == = too

limx_,+°o Gl +00

HCI =@ 0), A=R\ {0} | lim, o € = +oolim, o & = —co
limx_>_°o % =0
Jeo=(1+1) limys (1+1) =€

Afppa 3.6.3 Av undpyet 1o lim,_,, f(x), te undpyxovv 6 > 0 war M € R téroia wote
f(x)| < M yta kade x tou mediou opiouov g f yia 1o onoio wyxver 0 < |x — x| < 6.
Andbeiln
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Anppa 3.6.4 Avlim,,y, g(x) = b # 0, 101 UTdp) el 6 > O TET010 WOTE yia KkAde X oT0 Tedio

0plopUoU MG g, b
0<|x—x|<d=|gx) > = > 0.

Amndbeln

IIpotaon 3.6.5 'Eocww f,g 6U0 ovvaptroels opiopusves oto A kar lim,,, f(x) = ¢ ka
lim,_,,, g(x) = b3, pe £y, by € R U *o0, 1012 10)UVOUD:

() lim,, (f(x) + g(x)) = lim, f(x) + lim,, g(x).

(i) lim,, (f (x) - g(x)) = limy, f(x) - lim,, g(x) xatlim,, (af (x)) = alimy, f(x), omov a € R.

TSN S _ limg, f(x) )
(iif) hmxo g0~ limy, g(x)* X hmxo_ g(X) K 1616TnTEG Opitwv
(iv) lim,, (f(x))9%) = (lim,, f(x))M0 99 6zav f(x) > 0 kar 10 Sevtepo uéog éxer vomua.
() lim ¥/f(x) = Ylim f(x) (k € N), otav f(x) > O oe pa Tep10)7} T0U Xp. Andbeiln
T v ouvéxeld da epappocoUllE TV MAPATIAVE IIPOTACT) Yid va UTOAOYicoUllE Ta opla

£VOG TIOAU®VUIOU KAl P1ag P1Ifg ouvaptnong.
Egappoyn 3.6.6 Na usistndouv ta dpta 1ov toAvoviuou

(a) oto xp € R xat (B) ota onueia xo = +00 Kat xg = —oo. Andberln

P(x) = x* + a;x!

Egappoyn 3.6.7 Na uedetndouv ta opia g pnrrg ouvaptnong

P(x) x"+ax"'4+---+a,
T QM) xM+apx™l 4+ ap

R(x)

ota onueia Xy = 00 Kat ot pifeg 10U TOAUGVUUOU Q(X). Amndbeln



http://www.math.aegean.gr

KegaAaio 4

OpIouoG Suvexelag

TUVEXELAd ZTUVAPTHOEDV

210 KePAAQ10 auto Sa PEAETHOOUE I OUVEXELA TIPAYHATIKOV OUVAPTIOE®V IIPAYHATIKNG
petaBAntng.

4.1. Oplopog Tuvexerag

Ala100nTIKA N £vvola TG CUVEXELAS 11ag OUVAPTNONG f CUVOEETAL PIE TV YEDUETPIKT] Evvola

g adlaxora ocuvexolevng KAPmUAng mg ypadikrg napdotaong mg f. 1o ouykekpt-
Héva £€xoupe Tov ak6Aoubo oplopo:

Opiopog 4.1.1 'Ectw f : A — R wa mpayuaukn ovvaptnon kat xo € A. H f givar
OUVEXNS 070 Xy av Kat uovov av lim,, f(x) = f(xo).

Xprnoworoimvtag Tov 0ptopd Tou opiou 3.3.1, 0 aparndve oplopog YPAPetal og e§1g :
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H f eivail ouvexrig oto xp av Kat pévov av

V>0,36>0t0VxeApelx— x| < 6 = |f(x) — f(o)l <.

Av pa ouvaptnor Sev ivatl OUVEXHG OTO Xy TOTE A£yETAl AGUVEXHSG OO0 Xp.

H ouvéyela piag ouvaptnong f o éva onpeio xp € A gppnveletal YeUEPIKA ©g eENg:
INa xkd6e > 0 pmopoupe va Bpoupe KatdAAndo § > 0 £101 OOTE AV TAPOUHE OITOL0ONITOTE
X petadu tou xg — 6 KAl 10U Xp + 6 1) ekova tou (to f(x)) Sa Bpioketatl petadu tou f(xg) —
Kat tou f(xp) + (BA. oxfjpa 1):

OpIouOG SUvEXEIag
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y A

OpIouOG SUvEXEIag

f(xo)+e

V€D,

N\

Sf(wo)-¢

-
-

2o—O Xo ZotO x

IXHMA 1

IMapatnpnon 4.1.2 TTapatnpouue Ot 6TOV TAPAndv® OPLOUO NG CUVEXELAS YO APOULE | X —
Xl < 6 = |f(x) — f(x0)| < evd amo tov 0ptouo tou opiou Exoupe 0 < |x — x| < 6 =
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f(x) = f(xo)| < . 'Ouwg yia v ouvéyela Exouus Xo € A kat oxver 0 = |xp — Xo| < 6§ =
f(x0) = f(x0)l = 0 < . ‘Apa, 10 O mapasinetar.

Av 1 f dev elvat ouvexng o' éva onpeio xp 10te cupBaivel Eva ano ta MAPAKAT® :
(i) Aev vmapyxet 1o lim,_, , f(x).

(if) Yridpyet to limy, 5, f(x) adAd eivat S1adopetiko aro 1o f(xp).

Optopog 4.1.3 Mwa ovvaptnon f : A — R givar ouvexng and 8e§ua o' éva onueio xo
tou mebiou opopov g avv limy,,: = f(xo) 1 w0obUvaua xpnoonowwvtag v oplopd:

V>0,36>0t10 YXEA, uexo<x<xp+ 6 = |f(x) - f(xo) < .

H f eivai ouvexng ané aprotepd avv limy,,. = f(xo) 1} wobvvaua xonoyonowviag tov
OpOUO:

V>0,36>0t0 YXEA, uexo—6<x<x = |f(x) —fo)l <.

IIpotaon 4.1.4 Mwa ovvdpmon f : (a, b) — R sivar ovvexrig¢ oto xo € (a, b), avv givar
ovvexng ano 6e€la Kat ano aplotepd oo Xy . Andbeiln

Y10 mapakdat® oxfpa (ox. la) Stakpivoupe pia ouvaptnorn Orou eivatl cuvexrg oto X,
OUVEXTG arto Hed1d 01O Xp, ACUVEXT|G OTO X3 Kal Hev opietal oto xy:

OpIouoG Suvexelag
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YA

OpIouOG SUvEXEIag

>XHMA 1a
TXEUKA He TG PAgelg pHetail ouveEX®OVY OUVAPTHOE®V 10X UEL 1] aKOAoubn mpotaon :

IIpotaon 4.1.5 BGzwpouvue g ovvaptroes f,g : A — R. Av ot f, g givar ovveyeic oto
onueio Xy € A, 10T Kat oL oUVAPTHOES:

f +g. @@f - g.
(iii)'g av g(xp) # 0, ()f Yk eN, avf(x) > 0 os ua nepoxr 10U Xy

£lvat oUVEXELS 0TO Xg. Andbeiln
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It ouvéyxela anodelkvuoupe OTL I 0UvOeon dU0 CUVEX®OV OUVAPTCE®V elval OUVEXNS
ouvaptnon:

Ozopnpa 4.1.6 (oUvdeon ovvexwv, ovvexrg) 'Eotw f : A — R ocuveyrg oo xo € A kat
g : B— R pue f(A) C B, ouvexrg oto f(xp) € B. Tote n ovvdptnon go f : A — R eivat
ouvexn¢ oto Xy € R. Andbeiln

Mua yevikeuon tou napanave deoprjpatog sival n napakawe npotacn. H anodeidn
eivat avaloyn pe mv anodeidn 1ou napanave Seoprpatog :

IIpotacn 4.1.7 'Ecwwf:A— R, xp € Axkatlim,,, f(x) =b€B. 'Eotwg:B— R ue
f(A) C B, ovvexrjg oto b € B. Tote

lim g(f(x)) = g(b) = g(lim (f(x))).
X—Xo X—Xo
Anodbeiln

Iapadeiypa 4.1.8 BOewpovjs ™ ouvdpton f(x) = sin(x*>+x). I'a va Beovus tolim,_,o f(x),
XONOWOTOWOUTAS TNV TAPATTAV® TEPOTAOT] EXOUUE

lim f(x) = limsin(x? + x)
x—0 x—0

sin(lim(x2 + x))
x—0

0.

IMapatipnon 4.1.9 H napandve mpdtacn Umopel emiong va xpnoyonondel kat otu aj-
Aayn petabinmic yia v evpeon opiov. ITo ovykekpucva, €0t Ot avaltouue 10 0plo
uag ovvaptnong h o' éva onueio xo. Metatpenouue v h oe ovvdeon g o f 6vo dAAwv

OpIouoG Suvexelag
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oUVAPTNOE®V £T01 WOTE Va UTAdp) el To limy .y, f(x) = X1 (ue f(x) # x1 yia x # Xo) Kada¢g Kat
10 limy_,,, g(y). Tote ovupwa pe v mpotaon 4.1.7, av Yeoouue f(x) = y, Exouue

lim g(f(x)) = g(lim f(x))
X—Xo X—Xo

= g(x)

= JE‘,}I g(y),

dpa 1o {nrovuevo lim,, h = lim,, g o f avayetat oto lim,, g(y).
IMapadewypa 4.1.10 YroAoyiote 1o limy_, 4o X SIN i Ipota an’ 0Aa gxouue:

.1 sini
xsin = =
X

1
x

Av 9goouue f(x) = i ratrg(y) = % 9a gxoupue x sin % = g(f(x)). Enedn limy_, 40 )—1( =0 kat
limy_,o % = 1, and mv naparave napatripnon 9a xouvue limy,_, 4o g(f(x)) = 1. AnAadn,

1
lim xsin— = 1.
X—+00 X

Zv ouvéxeta Sivoupe Tov 0plopd TG OUVEXELAS PAG OUVAPTNONG O £€va oUVOAO:
Optopog 4.1.11 'Ecto f : A— R. Av B C A, ©te n f Aéyetar ouvexng oto B avv n f
elvar ouvexrg yia Kade xo € B. Ewbucdiepa n f Acyetar ouvexng avv n f sivar ovvexng yia
Kade onueio Xy ToU Tediou oplopou g A.

IMapadewypa 4.1.12 Bewpovue v exdetkn ouvdptnon f(x) = €. H f elvai ovveyrng ya
Kade x € R, ovvenwg n f eivar ouvexrg.

OpIouoG Suvexelag
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Mapadewypa 4.1.13 Afverat n ovvdptnon

= xeo.1)
S = B- % s 2=l
et . xeL3)

OpIouoG Suvexelag

Ba unooyioouue ta a, B,y € R, wote n ovvdapton f(x) va sivat ouvexrg oto xo = 1.

Iapatnpoupe ot limy— - f(x) = lim,_ - ‘/‘3/;)_(__‘111; . Enopévag, av 1—afB # 0, tote lim,1- f(x) =

+00. Apa 1 nepirmoon 1 — af # 0 6ev propet va yivel dextr).

() Av 1 = afB, tote €xoupe lim,_,1- f(x) = lim,_,;- % Xpno1orolovpe Tov peta-

oxnuatopo: y = ¥x. Zuvenog éxoupe Vx = y° kat vx = y?. Emiong napatnpoupe ot
av x — 17, tote y — 17. Enopuévag,

oy -1
lim
y—1- y2 -1
Y-DW+y+1)
1= (y—D(y+1)

= g 1)

lim f(x)
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Ia 1o 6p1o arod de§1a éxoupe:

sin(x—1)+yx—vy

li — i
dmreo = LS
sinx—1)+yx—vy
= lim
x-1* (x—=1)(x-23)
sin(x — 1
= Jim [
-\ \(x—1)(x-3) x-38
sin(x—1) _. 1 ) 14
= L im + lim .
x—1+ (x— 1) x—1+ (x—3) x—1+ (X—S)
Eropévog limy_, 1+ f(x) = 1 (-71)—5 = - 21 Mpémetva éxoupe limy - £(x) = limye - f(x) =
Sf(1). AnAadr) ano v (1) npoxrurttet : % = —V;—l ny+1=-3, 6nAadr y = —4. Ao 1

oxéon lim,_,; = f(1), mpokurtet 6T % zﬁ—% A B = 2. Ao ) oxéon aB = 1, é€xoupe a = %

4.2. Eidn Aouvexelag-Zuvexng Enérraon

Av ma ouvaptnorn f : A — R ev eivat cuvexng o' éva onpeio xp Tou rediou oplopou g,
TOTE A£YETAL ACUVEXIG OTO Xp KAl T0 Xp Aéyetal onpeio acuvéxetag tng f. Andadn pia
ouvaptnon f elvat acuvexng oto xp € A, av KAt JOvov av:

1) To 6p10 g f 010 X Sev eivatl mpaypatkog aptOpog 1

2) To lim,,,, f(x) eilvatl mpaypatikog aptBog addd sivatl Stapopetikog amno 1o f(xp).

YrobEtouyie 6t piia ouvdptnon f elvat acuvexng o €va onpeio xp € A. Av ta opla g
f amo 6e81d kat and apiotepd OTto CHUEI0 AUTO UTIAPXOUV TOTE 1 ACUVEXELA Ovopddetat
AoUVEXELA MPATOU £160UG. Av ermrmdedv ta mMAeUpIKkA Opla eival ioa, dnAadn €éxoupe
limy,x: f(x) = limex (%) (# f(x0)), 0te n aouvéxela ovopddetar e§oudetepaon.
Av ta mAeupika opta eivar diapopetikd petagy wug (limy, f(x) # limy f(x)) tote

Mpayuarikoi ApiBuoi
AkoAouBieg
Suvaptnoeig-Opia. . .
SUVExela SuvapTroewV
OpIopoG Suvexelag

Eidn Aouvexelag-. . .

Apxri TNG HETAPOpPAG

I310TNTEG SUVEXWV . . .
Opoiduop®n Suvexeia

Mapaywyog SuvapTrioewy

Ty. Maénuartikov I
lMpayTn SeAida I

Sehida 45 and 158 I
Miow I

‘OAn n 06ovn I
KAgioe |
‘E&odog I
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aouveyela Sev eival egoudetepdoun kat 9a Aépe ou 1 f napouoidlet oto Xy Apa. Av
pa éva 1 kat ta 8vo opa limy.: f(x), limy, f(x) dev unapxouv téte  acuvéxela
010 Xy Aéyetal deutépou £idoug. 'Otav pia cuvdaptnon f mapouoialel sgoudetepooin
acuvéxela o éva onpeio Xy, TOTE POPOUIE va KATAOKEUAGOUPE pia eméktaon f g f N
ortoia eivatl ouvexrg oto Xp. IT10 ouyKeKpIIEVa €XOUNE

Opiopog 4.2.1 Eoww f: A\ {x} — R, pelim,_,,, f(x) = ¢ € R. Opifouue m ovvdptnon
fiA— Rpue

2a_J SO . x#FX

f(x)—{ S

Téte 1 f eival ovveyric oto Xo kai ovoudletal GUVEXHS enEKTaocy g f 010 Xp.
Iapadeiypata 4.2.2 1) Oswpovue m ovvdomon f : R\ {1} — R ue f(x) = x? yia kade
x € R\ {1}. Mropouvue va Bpovus wa ouvdptnon f, enéktaon mg f, n onola sivar ouvexmnc

oto xo = 1 (BA. oynua 2a xat 2b). Ipayuau, emedn éxovue limy_; f(x) = 1, apkrei va
9oouue

’

Sfx) ., x#1
1 , x=1

700 = {

y‘

(1.1)

x

IXHMA 2a

Eidn Aouvéxeiag-. . .
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Y

ApxXr TNG HETaPOpPAG

(1,7)

x

IXHMA 28

2) Bswpovue m ovvdpton f : R\ {0} — R, pe f(x) = % Agtyvouue ou n f
emeKteivetal ovvexwg oto 0. Ipayuat xyoupe lim,_o % = 1. 'Apa, av 9éoouue

sin x \ X # 0

f(x)={ )lc x=0"

n.f eivar ovveyrc enékraon mg f oto O.

4.3. Apx1n tng petadopag

Ty ouvéxela Sa mapabEéooupe €va KPUNPLlo Yl T OUVEXELD HAg oUvaptnong o éva
onueio xp pe 1 PBonbeta akodoubidv. Autd 1o Kpurplo Paciletal oty npdtaon 3.5.1.
IT10 ouyKkekpIEvVa :
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IIpotaon 4.3.1 'Eotw f : A — R xat xp € A. H f elvar ovvexrjg oto xo avv yia kdade
arxoAovdia (x,) € A pe im0 X = Xo Exouue lim, o f(x) = f(0). Anodbeiln

IMapatfpnon 4.3.2 H napandve mpootaon xpnooNoLElal Ti¢ TEPIO00TEPES GOPES GG KOl
mpto ya va deifoupe Ot pia ovvaptnon f 8ev sivar ouvexrg o' éva onueio xy. Ipayuat, yia
va wyver n mporaon 4.3.1 9a npénet yia kade arxofdovdia x, — X va wxvet f(x,) — f(x0).
'Etot, av unapyet axofovdia (x,) UE X, — Xo Yla tnv onoia

im f(x) # f(xo0)
0te N f Oev givat ouvexng o010 Xo.
IMapadeiypata 4.3.3 1) Efetdote @¢ mpog tn ouvéxela oto Xo = 0 ) ouvaptnon

1
jo={} + 28,

Oa ypnowonowmoouue U apxn NG petapopag: BOswpovue v arxofovdia tou R \ {0},
b= % 'Exouue limy,_, 100 X, = 0. 'Ouwg, lim, 0 f(x,) = limp_ 100 n = +00 # f(0). ‘Apa
nf 6ev eivar ovvexrg oto xp = 0.

2) Eetaote w¢ mpog ) ouvexela oo X, = 0 ) ouvdptnon

=B\
_)siny ,ox #0
1) { 50\
Oa ypnowononcouue Y apxn g petagpopdg: Gswpouvue v arxofouvdia tou R\ {0}, x, =
ﬁ. ‘Exoupe im0 X = 0. 'Opeg, limMy, o0 f (%) = liMpos 10 Sin(2mn+ £) = 1 # £(0).

‘Apa n f bev givar ouvexrig oto xp = 0.
2) Aeite o n ovvaptnon Dirichlet:

_ | 0 ., avx pniog
J@9 _{ 1 , avx dppnrog ’

ApxXr TNG HETaPOpPAG
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bev glval ouvexng o€ Kavéva onueio Tou Tediov 0pLlopUoU Tng.

Iia ™ peAén g ovvaptnong Dirichlet, ypsialdpaote 1o mapakdie onUavtiko anotée-
oua:

To oUvoldo tev pntev Q rat tev appntov R \ Q sivat nurkva vnocuvola tou R:
(a) I'ia kade mpayuatko apduod x € R, vrndpyet axofovdia pniov apduov (a,) € Q tetoia
wote

lim a, = x.
n—-+oo
(b) I'ia kade mpayuarko apduo y € R, vrndpyet axofovdia dappniwv apiduov (by) € R\ Q
€010 WOTE
lim b, =y.
n—+oo

Bewpouue twpa Xy € R éva onueio touv mediov optopov g f. Yrodérovue mpoia ot xp € Q.
Amo mu 166tnta (b) urdpyet akodouvdia b, € R\ Q t€ro1a wote lim,_,4100 by = Xp. 'Ouwg
anod v optoud g f éxouue, lim, o f(by) = limpi00 1 = 1 # 0 = f(xp). Avtiotoya,
av urodéooupe Ot Xo € R\ Q, t0te and v 160tnta (a) vrdpyer axofovdia a, € Q térowa
oote lim,_, 0 an = Xp. 'Ouwg amod tov oploud g f Exouue, lim, o f(a,) = lim,46 0 =
0 # 1 = f(xp). Emoucvag, ite 10 Xy givar pniog ite eivat dppntog, UTopovue va oouue
aroflovdia y, € R pe y, — xo kadwg n — +oo rat limp—, 100 f(yn) # f(x0) ‘Apa amno v
apxn e uetagopag (BA. maparpnon 4.3.2), n f sivar aovvexn¢ o kade onpeio Tou mediou
0pIOUOU TNG.

4.4. I810tnteg TUVEXKOV OUVAPTIOERDV OE KAELOTO &1a-
otnpa

Ozopnpa 4.4.1 (Bewpnua Bolzano-Weirstrass) 'Eotw f : [a, B] — R ovvexric kar emt-
nmAgov wyvet: f(a) - f(B) < 0. Tote urapyet € € (a, B) tétoo wote f(€) = 0. Anodbeifn

Mpayuarikoi ApiBuoi
AkoAouBieg
Suvaptnoeig-Opia. . .
SUVExela SuvapTroewV
OpIopoG Suvexelag
Eidn Aouvexelag-. . .
Apxri TNG HETAPOpPAG

I510TNTEG SUVEXWV . . .

Opoiduop®n Suvexeia

Mapaywyog SuvapTrioewy

Ty. Maénuartikov I
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Ozopnpa 4.4.2 (Evéiaueowv tuav). 'Eoww f : [a, B — R ovvexrig ovvaptnon. Tote n f
raipver kade tun puetalv mge f(a) xat f(B). Andébeln

IMapatrpnon 4.4.3 To avtiopogo tng mapandve mpodtaong 4.4.2 dev wxvel. AnAdadn
av n f maipvel ofleg g tueg petalt v a kat S dev ovvendyetral ot n f eivatr ovvexrg.
IHpaypat 9ewpovue t ovvaptnon f : [0, 1] — R t€rowa wote:

X ,  av X pnIog

f(x)={ 1-x , avxdppniog

‘Exoupe f(0) = 0 kat f(1) = 1. H f maijpvet 0/eg tig tuég ueralv 0 kat 1 (yiat;). 'Ouwg n
S €lvar ovvexrg uovo yia x = %(ylan’ ;).

Egpappoyn 4.4.4 (Beapnua otadepouv onueiov). '‘Eotw f : [a, B] — [a, B] ovvexrg ou-
vaptnon. Tote urtapyet € € [a, B8] €00 wote f(€) = €. Anébeln

Ozwpnpa 4.4.5 (Meyiotng kar edayiomg tung). 'Eoto f : [a, B8] — R ovveyng. Tote
urtapyouv &, & € [a, B, 1étoa wote yia kade x € [a, B] va oxvet:

J(§) < f() < f(&).

Andbeifn

Egpappoyn 4.4.6 Na amodeytel 01t kdde TOAUGVUUO Tteptttoy BaduUoU Ue TOayuaticous
OUVTEAEOTEG, EXEL Ula TOUAAXLOTOV Tpayuatikn pida. Andbeifn

Iapadeiypata 4.4.7 1) Na 6¢eiete o1 n eiowon x* +5x3 —x2 +x—1 = 0 éyel rouAdyiotov
uia pia oto Sraotnua (0, 1). @étouus P(x) = x* + 5x° — x? + x — 1. 'Exouus P(0) = 1 ka1
P(1) = =5. Egpapuolovue 10 Jewpnua 4.4.1 oto éwaotnua (0, 1).

2) Av f, g elvar 6Uo ouvaptroeig oplopeveg kat ouvexels oto dtaotnua [0, 1], tétoteg wote
f() = g(1), f(1) = g(0) xat g(0) # g(1). Na é¢eifete ou unapyet € € [0, 1] térot0 wWote
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S(&) = g(§). Bewpouvue ™ ovvaptnon h(x) = f(x) — g(x). H h givat ovvexng kar emmiéov
EXOUUE:

h(0) = f(0) — g(0)

h<1)=f<1>—g(1>}=:>

h(©0)-h(1) = (f(0)-g(0)((1)-g(1))
= fO)f(1) = g(0)f (1) — f(0)g(1) + g(0)g(1)
= 2f(g(1) - (f(1))* - (g(1))*
= —(f()+g1)* <o.

‘Apa vrtapyet € € (0, 1) t€toto wote h(§) = 0, énAadmn f(€) = g(§).

4.5. Opowopopon Luvixela

H opotopoppn ouvéxela apopd v CUPRIIEPIPOPA H1ag OUVAPTNONG O €va CUVOAO Kl OX1
0’ éva onueio Onwg ot ouvexela. 1o ouykekppéva :

Optlopog 4.5.1 'Ectof : A — RrxarX C A. Oa Jsuc oun f elvaiopoidpopda cuvexng
oto X av katr uovov av

V>036>0tw Yx,xX eXpuelx— x| < 6 = |[f(x) —f(xX) <.

Iapadeiypa 4.5.2 'Eote f(x) = x2. Efetalouue av n f eivai ouotouoppa ovveyrg oto R.
INa kade x, x' € R

[FG0) = O = b = x| = e + X [loe = x|.
Auvtrp n mogotnta Gev umopel va givar < yia kade x, x' € R. Av duwg mepiopicovus m
ouvapmon f(x) = x% o' éva kA1oT6 Kar goayusvo ovvoo [a, b], téte

[x+xX|<|x|+|x| < b+ b=2b.

Ouoiopop®n Suvexela
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‘Apa
V>0,36=/2bte. Yx,x € [a,bluclx - x| < 6 =
Ix? — x| < (Ix + |X'D)Ix — x'| < 2b-(/2b) = .

Opiopog 4.5.3 Mia ovvapmon f : A — R 9a Ague ou ucavonoiel  ouvdrkn Lipschitz
ot0 X C A avv AM > 0 11010 wote yla kade x, X' € X pe|x—x'| < 6 va éxouvue |f(x)—f(x)| <
M - |x — x|

Eivat pogavég ot av n f wkavorotei ) ouvOnkn Lipschitz oto X tdte n f eivai
opodpoppa ouvexng oto X. IMpdypat apket va srmdégoupe § = /M.

IIpotaon 4.5.4 Av n f eivar opoiduopga ovvexrig oto X, tote n f eivar ouvexrg oo X.
Andberln

IMapatnprnon 4.5.5 To avtiorpo@o ¢ tapanave mpotacns 6ev 10X UEL TAVTA.
TéAog, tapaBEtoupie Eva KP1trjplo OPOI0PoPPNG CUVEXELAG

Ozopnpa 4.5.6 Av wa ovvapmnon sivar ovvextg o' éva KAW0T0 Kal GPaypusvo oUuvoAo
[a, b], tote givar opoduoppa ovvexrg oto [a, b]. Anodbeiln

Ouoiopop®n Suvexela

e
—
I
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KegpaAaio 5

ITapaywyog ZuvapTtr|CEDV

210 RePAaAato auto Sa PeAET)COUNE TV ITAPAY®YO MTPAYHATIKOV CUVAPTIOE®V IIPAYHATL-
K1g petaBAntng.

5.1. Oplopog Kat YEQHETPLKY epunveia [Iapayoyou

'Eoww f : A —» R. Eote 6t 10 nedio opiopol A g f reptéxetl TOUAAXI0TOV €va AVOIKTO
Sldotnpa pe dxrpo 1o Xy. Aivoupe 1o ak6Aoubo oplopo:

Opiopog 5.1.1 H f Aéyetar mapaywyiowun oo xo avv 10 lim,,,, Umapyel Kat

glvatl mpayuatkog aptduog.

JX)~f(x0)
X—Xo

Av 1 f elval mapayoyioin oto X, T0te 0 apibpog

P ) =)

X=X X —Xp

Opiouog Kkai. . .
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Aé¢yetal napaywyos s f oo Xo.

IMapatpnon 5.1.2 Av 0tov tapandve oplopud g napayewyou 9édovue h = x — Xy, 10T
&youue h — 0 kat o Tapandve OpIoUOS NG TAPAYDYOU UIAg OUVAPTNONG O £va ONUEID Xo
yoagetat:

Jxo+h) _f(XO)-

f(Xo)=’1111)I(1) ™

It ouvéxela Sivoupe T YE®UETPLKY EpPnVvela Tng mapaywyou.

OpIouoG Kai. . .
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F(a+h) r
fla+h)—f(a)
f@) - B
h
o N [} a+h ]

IXHMA 1

H tépvouoa gubeia mou repva and ta onueia A, I éxet eSiowon :

Jla+h-fla)
= o) = EE R OR)
Av untoB¢ooupe 6t h — 0, tote 1o I teivel va oupméoet pe 1o A omote 1) T€Pvouca yivetat
epantopévn g [ oo a. H mapdywyog plag cuvapinong f o éva onueio a, givat o
ouviedeotrg d1evbuvong tng f oto onueio (a, f(a)).

OpIouoG Kai. . .
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5.2. ITAeupirég MMapaywyot

Av 010 ONpEi0 Xp UAPXOUV Ta TAEUPIKA Spia g L (X) = (X"), TOTE UITOPOULIE VA OPloOUE

TG MAEUPIKEG ITAPAY®YOUG G f 010 Xp. IT10 o-ustxpmqu

Op1opog 5.2.1 Av o limy, L (Xi:{(ix") urmapxet, 10te Ague oun f mapaywyietal 0Tto Xy amo
6eéla kai o apduog
. J(x) - f(x0)
Ji(o) = im S
XX X = Xo
Aéyerar 8efrd napaywyog g f oto Xo. Avtiotorya, av o limy,; HeomiCal ) f (xo0) UTdpxet, Tote
0 apuog
, J ) = f(x0)
f(x) = lim ———————

XXy X — Xp
Néyetar aprotepn napaywyog tng f 0To Xo.
IMapatipnon 5.2.2 Zvugpova pe 1o 9ewpnua 3.4.3 ano g 1610tieg 1wv opiov, 1 f napa-

yoyifetal 0to Xp av Kai Hovov av UmdpxouL ot TAEUPIKESG Tapdywyol g f 0to Xo kat givat
loeg.

IMapadewypa 5.2.3 'Eow f : R — R €101a dote f(x) = |x| + |x + 1|. H f yoagetar:

—2x—-1 ,avx< -1
Jf) = 1 ,av —1<x<O0 .
2x+1 ,avx>0

lAgupikeg Mapdywyor
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TI'a x < =1 &youue

, . J)=f(=1)
S = i\t TIN )
LD x—1>I—Ii‘ x+1
. 2x-1-1
= lim ——
x—-1 x+1
-2(x+1)
= lim —
x->-1 x+1
= -2
VO
) L RS HIGRY
MO\
o 1-1
= lim
x—--1x+1

0.

AnAadn, (1) # f](-1) kat ovverog n f'(—1) Sev unapyel. 'Ouota Seixvouue ot n f'(0)
bev umapyet.

Ozopnpa 5.2.4 'Eow f: A — R raixy € A. Av nf givat tapaywyioyn oo xg, 101 1 f
glvat ouveXNS 010 Xg. Andbeiln

IMapatipnon 5.2.5 To avtiorpogo tou napandave Jewpruarog 6ev woxvel tavia. Ia na-
padertyua, éotw f(x) = |x|. Hf eivai ovvexrig oto 0. Ipayuartt,

lim f() = lim f(x) = f(0) = 0.

lAgupikeg Mapdywyor



http://www.math.aegean.gr

'Ouwg,
) =)

x-0t  x—0

L0 =

N X

= lim —

x—0 X
=N

VO

lAgupikeg Mapdywyor

. Jx) - f(0)
WiN——————
x—0~ x—-0

N —X
= lim —

x—=0 X
= -1.

J2(0)

AnAadn £, (0) # f2(0) kai n f 8ev eivar rapaywyiown oto 0.

'Eow f : A— R xat A’ 10 0Uvolo eV otoikeiowv tou A orou 1) f eival napaywyion
(6nA. 1o f'(xp) umapxet yua Kabe xy € A’). Tote priopoupe va opicoOUHE Pl OUVAPTHOT)
f' 1 A” — R, n onoia avuiotoiyel os kabs onpeio x v napdaywyo tng f oto onuseio auto.

Opiopog 5.2.6 Oa Adue ou n f eivar mapaywyiown o' éva cvvofo A avv 1 f eva
napaywyloun yia kade x € A.

E181kotepa otov raparnave opiopd av éxoupe A = [a, b], Sa Aépe 6 n f eival mapa-
yoyiown oto [a, b] avv:

(i) n f elvar mapaywyiown oto (a, b),

(i) untdpyet n Hed1a mapaywyog tng f oto a, xrat

(iif) urtapxet n aplotepr) napdyeyog g f oto b.
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5.3. I8wotnteg Mapaywyou-Kavovag aduoidag

IIpotaon 5.3.1 'Ectwo f : A — Rrarg : A — R, xp € A ka f,g mapaywyioyesg
ouUvaptnoelg oto Xo € A. Tote:
(a) Av k € R, 1612 1 ouvapmnon kf eivar tapaywyioyn oto xo kat (kf) (xo) = kf’ (xp)-
(B) H f + g givar tapaywyioun oto Xy Kat

(f +9)(x0) = f'(x0) + g (x0).
(y) Hf - g elvar mapaywyiown oto xo Kat
(- 9 (%0) = f'(x0)9(x0) + f (x0)g' (x0)-

(6) Av g(xp) # 0, tote N é glval Tapay@yioyn oto Xo Kat

(f )' S (x0)9(x0) = f(x0)g (X%0)
—| (x0) = > .
g g(xo)

Anodbeiln

Ozopnpa 5.3.2 (Kavovag aivoidag) 'Eowwf : A— Rraig: B— Ruef(A) € B. Avn
f glvat mapaywyiown oto xy kain g elvat tapaywyiown oto f(xp), 101e N oUVOeot) ToUG g © f
glvat Tapaywyloyn oo Xo Kal EMTAL0V EXOUUE

gof) (x%) =g (f(x)) - f (x0).
Andbeiln

2t ouvéyela 9a epappoooulie T0 TTAPAIAve JedpnPd yid va UTOAOYicOUPE Vv ma-
PAY®YO NG aviioTpoPng AIEIKOVIONG.

1616TnTEG Mapaywyou-. . .
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IIpotaon 5.3.3 'Eotw I C R éva dwiomua kat f : I — R «I-D. Av n f eivat tapayw-
yiown oto xp € I xai f'(xp) # 0, 191 N avtiorpogn g ovvdptnon = : f(I) — R sivar
napayeyiown oto Yo = f(xo) kar emmAgov Exovue:
1
W=
J'(x0)

Andbeiln

IHapadeiypa 5.3.4 Aivetar n ovvdptnon f(x) = x° + x. Bpsite v mapdywyo e f~! oto
onueio yo = 10.
Hf(x) = x° + x eivar «1-1»:

S =1 Lrx=yP+y
XB-yP=y-x
(x—yO®+xy+y?)+x-y=0
(x—y)(x2+xy+y2+1)=0

X =uy.

I

Av yo = 10 e x5 + X9 = 10, ovvenas xo = 2. Emiong éxouue f'(x) = 3x> + 1. ‘Apa and
NV Mapandave mpotacn TaPVOUUE

1 1

—1y/ . A
G )(10)—f,(2) =S

5.4. TIapdywyol OTOLXELNEMDV CUVAPTHOERDV

v napdyeyo autr) 9a UIoAOYiCOUNE TV MAPAYRYO PEPIKAOV OTOLXEI®OMV GUVAPTOEDV.
1) Mapaywyog MOAUGVUHIKNG ouvaptnong. Av f(x) = ap + ajx + -+ + apx"
te f/(X) = a; + 2apx + --- + na,x"!. Tevikdtepa av f(x) = x* pe a € R, e

Mapdywyor. . .

e
p—
I
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F@) = (&Y = ax® L Iy (V) N0 ﬁ H am6dei€n agrverat
®G AOKNon.

2) Mapaywyog eROeTIRNG ouvaptnong. Av f(x) = a*, pe a > 0, wote f'(x) = a*log a.
H anédedn agrjvetat wg aoknon.

3) Mapaywyog AoyapiOpikng ouvaptnong. Av g(x) = log x pe x > 0, tote (log)'(x) =
)—lc. Qg yvaotdv, n g(x) = logx eivat n avtiotpodn ocuvdapon g f(x) = e*. And v
npdtaor 5.3.3 §Epoupe Ol 1 MAPAY®YOG TG AVIIOTPOPNG AIEKOviong divetat ano tov
Turo

(F (yo) = n Y=

AN _ -
J'(x0) GEEN

Apa (logy () = (F)'(x) = 2= = L.

4) IIapay®yog TPLY®VOHETPLKMV CUVAPTICEMV.
e (sinx)’ = cos x, Yx € R. TIpaypar,

. sin(x+ h) —sinx
lim ——MM—
h—0 h

- h h
2sin 3 cos(x + 3)

(sin x)’

= lim
h—0 h
h
) R h
= lim 2 lim cos(x + —)
h—0 5 h—0 2
= 1-cosx

= COSx.

Mapdywyor. . .

e
p—
I
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e (cosx)’ = —sinx, Yx € R. [Ipaypar,

(sin(g - x)),
(cos(E - x)) . (E -x)

(cos x)’

2 2
= sinx-(-1)
= -—sinx.
e (tanx)' = —L— = 1 +tan® x, Vx, pe cos x # 0. Tpaypar,
. ’
(tanx) = (Slnx) Mapéywyoi. . .
oS x

(sin x)’ cos x — sin x(cos x)’

cos2 x
1

T Cos?x
= 1+ tanz X. ,—
e (cotx) = —ﬁ, Vx, pe sinx # 0. [Ipaypat, ‘7,7

(cotx)’ (ﬁ )l

N (tan x)’

tan? x
VAN
_cos?x

sin® x
cos? x

1

sin? x
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5) IIapAy®yog aviioctpodpwV TPIYDRVORETPLRAOV CUVAPTI|CERDV.

. ’ 1 N o - — = - o
e (arcsinx) = ek Vx € (-1,1). ®¢toupe arcsinx = y © x = siny. Enopéveg
€XOULIE,
(arcsinx)’ = (sin”!x)

N 1

" cosy

N 1

V1 —sin’y
1 lMapaywyoil. . .

Vl—xz.

e (arccosx)’ = —ﬁ, Vx € (-1,1). @¢toupe arccosx = y & x = cosy. Ermopévag
£XOUE,

(arccosx)’ = (cos!x)
S NN
siny

X 1

V1 -—cos?y

1

Vi—x2

o (arctanx)’ = 1, Vx € R. ®¢toupe arctanx = y © x = tany. Enopéveg enedn
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(tanx)’ = 1 + tan® x, éxoups,

1 x)l

(arctanx)’ = (tan”
1
l+tany
1
1+ x2°

6) IIapaywyog unepBOAIKGOV CUVAPTI|CEDV.

e (sinh x)’ = coshx, Yx € R.
e (coshx) = sinhx, Yx € R.

e (tanhx) = —L—, Vx e R.

cosh? x’

e (cothx) = ——%—, Yx e R\ {0}.

sinh? x’

5.5. ITapaywyol avwtépag taing

H napaywyog f pag ouvaptnong f eival pa véa cuvdptnon. Enopéveg sivat Suvatd va
elval K1 aut) mapayeyion o éva urnoouvolo tou mnediou opiopou mg. ‘Etot, Sa opiletat
P aAAn ouvaptnon, n napdyoyog g f’, mou Aéyetat Seutepn mapayeyos g f Kat
oupBoAi¢etat pe f”. ‘Opotla n napaywyog g f” Aéyetat piu) napaywyog g f K.0.K.
Fevikd opidoupe:

Opiopog 5.5.1 H napaywyog ouvdptnon g ocvvaptnong. f’, av undpyet, A¢yetar dedtepn

napaywyog ¢ f kar oupbofiletar ue f”. Enaywyuca opiletar n n-ooty napdaywyog mg f
(oupb. f™), o¢ n tapayeyog mg ouvdptong Y.

lMapdywyol avwTePAg. . .
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Hapadeiypata 5.5.2 1) Avf(x) = (x —a)™, m € R, wze fV(x) = m(m - 1)...(m—n +
Dx-a)™" " ypuan<m.

H andbaifn yivetar ue emayoyn oton. Nan = 1 éxoupe f'(x) = m(x—1)™}, mouv 1oxvet
'Eote Ot 1oy vet yia n. Oa 6eifem ot woyvet yla n + 1:

) = P
= [m(m-1)...(m-n+Dx-a)™ " (amo umodeon emaywyrig)

lMapdywyol avwTePAg. . .

= m(m-1)...(m—-n+ 1)(m-n)(x— a)m—n—l
= m(m-1)..(m-n+1)(m-(n+1)+ 1)(x— a)m—(n+1).

2) Na vrnofoyiotei n n-oot napaywyog mg f(x) = log(x).
Bpiokouue evbeiktika 1i¢ 4 MPWOTEG TAPAYWDYOUG :

1 3 1 2 2.3
RN = = fP=——f
X x x X
Emopévag umopovue va elacovue ot
R (n - D
) = e

To amobeucvvovue pue emaywyn oto n: Ian = 1, éyouvpe f'(x) = % nou wyvel. 'Eote ou
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wyvelyta n: f = (=1)"! (";—,,1)' Ba b¢eifoupe ot woyvetytan + 1:

(G
A ((—1)"_1 (n- 1)!)

X

f(n+ 1)(X)

= corie- ()
= D)V n- DI
= e

N n-1 —n
= D™ DI
n!

N n
N (_1) xntl \

5.6. Ta Paocika dewprpata Tou §1apopikoy Aoyiopou

Ty apxy mg napaypadou avtng 9a 8OoouEe ToUg 0PloloUg TRV TOTIKGOV KAl OALKOV
AKPOTATOV p1ag ouvaptnong f.

Opiopog 5.6.1 'Ectw f : A — R. Oa Adue o n f napouvoidlel TOMIKO PEYLOTO, 0’ £va
onueio xo € A, otav undpxer 6 > 0 .o Yx € A pe |x — xo| < 6 va éxouue f(x) < f(x0).

Oa Aéue on n f mapovaidlel TOMIKG £AAX1OTO, 0’ £va onuelo xo € A, 0tav UTdpyel
6> 01w VYx € A uelx — x| < 6 va gxouue f(xp) < f(x).

Oa Acue o n f mapovouilel OAIRO PEYIOTO, 0 éva onueio xo € A, avv f(x) < f(x)
Vx € A.

Oa Aéue ou n f mapovoialet OAKO €AAX10TO, 0 éva onueio xy € A, avv f(xo) < f(x)
Vx € A.

Ta Baoika Bswpnuara. . .
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IIpotaon 5.6.2 'Eotww f : [a, b] — R kat f mapaywyiown oto xy € (a, b). Tote:

a) Av f'(xo) > 0, 0te A6 > 0 t.w. f(x) > f(x) ¥x € (X, X + 6) kat f(x) < f(xp)
Vx € (xo — 6, x0).

b) Av f'(x0) < 0, t01e A6 > 0 tw. f(x) < f(x) YXx € (X0, X0 + &) Kar f(x) > f(x)
Vx € (x — 6, X0). Andébeln

Y1 ouvéxela apabétoulie ta Baocikd dexprpata Tou d1apopikoy Aoyiopiou.

Ozopnpa 5.6.3 (Fermat) Eoww oun f : (a, B) — R, mapovoiwdaler arxpdraro oto xy €
(a, B). Av n f slvar mrapaywyiown oto xg, 101e f' (%) = O. Anébeln

IMapatnpnoeig 5.6.4 1) H unddeon ou n f opiletar ' éva avowktd Swdotnua sivar ava-
yraia. I1.y. n ovvapton f : [0, 1] — R ue f(x) = 2x + 1 €xet uéyroto oo xy = 1, 610t yra
Kade x € [0, 1] eivat f(x) =2x+ 1 < 3 =f(1), adda f'(1) =2 # 0.

2) To avtiotpogo tou Yewpnpatog Sev woxvel tavia. AnAadn o unbeviouog e Tapayw-
you puag ovvaptnong osv eaopafitel v urapén TOMKOU akKpotdIoU TN CUVAPTNOoNG OTO
onueio avtd. ILy. yia v ovvdetnon f(x) = x3 éyouue f/(0) = 0, affa f(x) > 0 Vx> 0
Kat f(x) <0 VYx<O.

3) Mia ovvaptnon UTopel va €xel akpotaro o' éva onueio Tou mediou OploUoU NG, XWPIG
va givar tapayeyioyun oto onueio avto. ILyx. n f(x) = |x| dev eivar mapaywyioun oto
Xo = 0, ajfa mapovoialel 7dx1oTo 010 ONUEIO AUTo.

4) Ano 1o 9swpnua Fermat mpokUTTeL OTL Ta Tomika akpotata piag ovvaptong Ja ava-
tndouvv uetalv 1w Avoewv g e€iowong f'(x) = 0.

Ozwpnpa 5.6.5 (Rolle) 'Eoww f : [a,B] — R ovvexng, mapaywyiowun oro (a,B) kai
f(a) = f(B). Tote unapyet € € (a, B) teroto wote f'(§) = 0. Andébeifn

Egappoyr) 5.6.6 Na Seiydei ot n e€iowon X°™ + ax + 8 = 0 bev éyel mepioodtepeg and SUo
TP AYUATIKES PICES.

Ta Baoikd Gswpnuara. . .

Mpayuarikoi ApiBuoi
AkoAouBieg
Suvaptnoeig-0pia. . .
SUVExela SuvapTroewV
lapaywyog SuvapTrioewy
>[ponyoUueveg EvoTnTeG<

lNapdywyor avwTepag. . .

O Tunog Tou Taylor
Eupeon opiou. . .
KUPTEG Kal KOIAEG. . .

AoUUNTWTEG-MEAETN . . .

Ty. Mabnuarikov I
IMpayTn SeAida I

SeAida 67 and 158 |
Miow I

‘OAn n 06ovn I
KAgiog |
‘E&odog I
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'Eote 61 n X*™ + ax + B = 0 éyel 1pei¢ mpayuatkes pifeg p1 < pa < ps. 'Etotyia m
ovvapton f(x) = x2" + ax + B, n onota eivar tapayeyioyn oto R, 9a éyouue:

q TP =S(p2) (=0)
Slo2) =f(ps) (=0)

Tote ano 1o Jewpnua Rolle yia v f ota daotriuaza (o1, p2) kat (02, p3), UTapxouv § €
(p1,p2) Kar & € (o2, p3) tét01a wote f'(§1) = O kar f(&) = 0. AnAadn, apov f'(x) =
2™ + a, n efiowon 2nx®™ ! + a = 0 9a éyel 6Uo Sagpopstikéc mpayuatkés pigec &
rat §&. ‘Atomo, 6161t n e€iowon x™ = a mepirrov Baduov Exel wa uovo pila oo R. ‘Apa n
X2 + ax + 3= 0 éxet 10 TOAY U0 Mpayuatikéc pileg.

Ki

Ozopnpa 5.6.7 Méong Twpng (0.M.T.) ) 'Eowe f : [a, B] — R ouvveyri¢ kar tapaywyi-
own oto (a, B). Tote urtdpyet € € (a, B) 1€t010 wote
, JB) -f(a)
BRIOIS
B-
Andbeiln

IIpotaon 5.6.8 'Eow f : [a, B] — R ovvexri¢ kat napaywyiown oto (a, B), ue f'(x) = 0
ya kade x € (a, B). Tote n f eivar otadgpn oto [a, B]. Anébeln

Yt ouvéxela 9a amodei§oupe éva Bacikd KPrplo povotoviag piag ouvAaptnong Xpen-
Olp0ITo1OVIAg 1810TNTEG TG TTAPAYOYOU.

Ozvpnpa 5.6.9 'Eote f : [a, B] — R ovvexri¢ kar ntapaywyiown oto (a, ).
(i) H f eivar avéovoa oo [a, B] avv f'(x) > 0 Vx € [a, B].
(ii) H f elvar gdivovoa ato [a, B] avv f'(x) < 0 Vx € [a, B]. Anodbeifn

Tedswwvoviag v apdypapo avty] Sa douje KATIOEG EPAPHOYES TOU SPNATOG TOU
Fermat yia tv eUpeon aKpotdtav piag ouvaptnong.

Ta Baoikd Gswpnuara. . .

Mpayuarikoi ApiBuoi

AkoAouBieg

Suvaptnoeig-0pia. . .
SUVExela SuvapTroewV
lapaywyog SuvapTrioewy
>[ponyoUueveg EvoTnTeG<

lNapdywyor avwTepag. . .

O Tunog Tou Taylor
Eupeon opiou. . .
KUPTEG Kal KOIAEG. . .

AoUUNTWTEG-MEAETN . . .

Ty. Mabnuarikov I
IMpayTn SeAida I

SeAida 68 and 158 |
Miow I

‘OAn n 06ovn I
KAgiog |
‘E&odog I
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Ozopnpa 5.6.10 'Eoww f : [a, b] — R wa ovvexrg ovvdaptnon kat xo € (a, b). Ymode-

touue ot n f elvar mapaywyiown oo (a, Xy) Kat oto (xo, b). Tote:
i) av undpyet pa mepoxn (xo — 6, X% + 6) C [a, b] t.w.:

ff(x)=20 yia x-6<x<x

RS ff)<0 yuia xp<x<xo+6,

10te 1 f mapouvotdlel 010 Xy TOTKO UEYLOTO.
it) av urdpyet pa meptoxn (xo — 6, %0 + 6) € [a, b] t.w.:

e ffxX)<0 yia x-6<x<xy
X200 ya xo<x<x0+6,
10te N f mapouoidlel 010 Xy TOTIKO EAAXLOTO.

IMapadetwypa 5.6.11 Bpeite ta akpotata g f : R — R pue

X2 x<1

f(x):{ 2—-x ,x>1

Avx < 1, tote f'(x) = 2x. Avx> 1, 10te f'(x) = —1. Avx = 1, 0te

FU(1) = Timy e SO = i ) 2220l o g

— 1
FQQ) = lim,y- 20 = lim,,; 251 = 2.

X X

‘Apa n f dev givar mtapaywyiown oto 1. 'Exouvue:

x—0001+oo|

L e
7 MR

‘Apa n f mapovoialet oto O tomiko efdytoto kat oto 1 tomuod pueyoto.

Ta Baoika Bswpnuara. . .

Andbeiln

|
—
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IIcg Ppiokoupe ta TOMikA akpotata:

i) Bpiokoupe 0Aa ta onpeia 6mou pndevidetal n mapdywyos.

it) [Taipvoupe ta onpeia orou Sev opiletat n MAPAYWYoOS.

iii) E§etaloupe 10 mipoonpo tng f’ 6e81d kal apiotepd arod ta rmapandave onueia:
- Av aAAdagel poonpo 1) apAy®yog, TOTe £ival TOIMKO akpotato.

- Av 8ev adAdget mpdonpo 1) apdywyos, TOte Sev eival TOMMKO akPOTATO.

Ozwpnpa 5.6.12 'Eote f : [a, b] — R a ovvexrg ovvdptnon kat xo € (a, b). Ymodé-
toupe oun f” undapyet kai eivat ovveyrg o' éva daotnua (xo — 8, X + 6) (6 > 0) kar axdua
S (x0) = 0 karf"(xo) # 0. Tote av f"'(x9) > 0, n f exet tonued efdyioro rkat av f”(x) < O,
nf &xel omikod pugyioro. Anodbeifn

5.7. O tomnog tou Taylor

'Eva xprjotpo «epyaleior yla v PeALTn T@V oUuvaptroe®v otnv Avaiuor) eivat o TUIog tou
Taylor. ITio oUyKeKpEéva JE TOV TUIO AUTO «IIPOCEYYI{OUE» TOTUKA [ld OIoladnItote
ouvaptnon Y éva oAumvupo. O tunog tou Taylor £xet ToAAEG epapoyEG o€ KAAS0UG g
avdlduong. Zin napaypado auvtr) 9a rnapabecoupe Tov TUTO Kal ApKETEG EPAPHOYES.

O turog tou Taylor eivat pa yevikeuon tou @ewpnpatog Méong Tiung os mapay®youg
avotepng tagng. Mo ouykekppéva Ya aoyxoAnBoupie pe 10 apakdt® npobAnpa:

IIpdé6Anpa: Eotw f pia ouvapinon mou €xel napaywyoug n tadng o éva onpeio xo.
Na Bpebei éva nmoAuwvupo P, n-octou Babpou tétolo oote:

P(x0) = f(x0) ka1 PP(x0) = fP(x0), yia k= 1,2,...n (*).

Armiavinon oto napandave mpéBAnpa divet to Sedpnpa tou Taylor:

Mpayuarikoi ApiBuoi
AkoAouBieg
Suvaptnoeig-0pia. . .
SUVExela SuvapTroewV
lapaywyog SuvapTrioewy
>[ponyoUueveg EvoTnTeG<
lNapdywyor avwTepag. . .
Ta Baoikd Gswpnuara. . .

O Tunog Tou Taylor

Eupeon opiou. . .

KUPTEG Kal KOIAEG. . .

AoUUNTWTEG-MEAETN . . .

Ty. Mabnuarikov I
IMpayTn SeAida I

Sehida 70 and 158 |
Miow I

‘OAn n 06ovn I
KAgiog |
‘E&odog I
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Ocwpnpa 5.7.1 (Turog tou Taylor) 'Eoww f : [a, 8] — R ovvaptnon téroia wote n f
&xel mapayayoug n-ootrg taéng o' éva dwaotua (xo — 6,xp + 6). Tote yia omoidbrimote
X € (X0 — 6,x9 + 6), A petalv x kai xy 11010 WotE:

SO = £(x0) + 2521 (x0) + 208 1 (x0) + -+ + B2 (D) + Ry (x),

omou Ry(x) = % (&) ovoudletar unoouro Lagrange. Amndbern
To moAumvupo nou gpdavidetal otov turno tou Taylor:

(Xo)

AN n—-1
2 010y + LT X0 e U i

(n-1)
N S (x0)
ovopddetal MPOCEYYLOTIKO MOAUGVUNO g f oto Xy tang n — 1.
~to onpeio xo = 0, o Turog tou Taylor Aéyetatl kat tunog tou Mac Laurin kat €xet v

811G Hopor) :

PO) = f0) +

X
( S
orou Ry(x) = ’;—’: FV(E). Eneidr) kaBe apdpog & petalt 0 kat x propei va ypapei & = x

f(x) = f(0) + f(0)+ f”(0)+ ————f""D(0) + Ry(x),

pe 0 < 8 < 1, tdte 10 unddoro ypagpetat Ry(x) = %ﬂ”)(a).

IMapadsiypa 5.7.2 (O tonog tou Mac Laurin tng ek0etikyg ouvaptnong) Yrooyiote
o WMo Tou Mac Laurin yia t ouvdptmon f(x) = €°. 'Exouue f(0) = 1 kaif™(x) = e* yia
kade n € N. Zuvenag éxouue fM(0) = 1 yia kade n € N. ‘Apa
x 2 xn—l
e€=1+—+—+ -+ ——— + Ry(x),
1! 2! (n—1)!

omou Ry (x) = (’r?, edx

Mpayuarikoi ApiBuoi
AkoAouBieg
Suvaptnoeig-0pia. . .
SUVExela SuvapTroewV
lapaywyog SuvapTrioewy
>[ponyoUueveg EvoTnTeG<
Mapdywyo! avwTepag. . .
Ta Baoikd Gswpnuara. . .

O Tunog Tou Taylor

Eupeon opiou. . .

KUPTEG Kal KOIAEG. . .

AoUUNTWTEG-MEAETN . . .

Ty. Mabnuarikov I
IMpayTn SeAida I

SeAida 71 ano 158 |
Miow I

‘OAn n 06ovn I
KAgiog |
‘E&odog I
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IIpotaorn 5.7.3 Ia v ekdetiky) ouvdptnon 1oXUeL

lim R,(x) = 0.

n—+00
Andbeiln

IMapadeiypata 5.7.4 (O tonog tou Mac Laurin Tply®@VOPETPIKOV OUVAPTNOERV)
YroAoyiote tov twmo tou Mac Laurin tou nuitovou Kat 10U OUVNUITOVOU.

‘Exoupe,

Sf(x) =sinx = f(0)=0
S'(x) =cosx = fl0)=1
f"(x) = —sinx = f”0)=0
S®(x) = —cosx = fO©O) =-1
:f(2n—1)(0) A (_1)n+1‘
‘Apa o TUTog TOU NUITOVOU TTAiPVEL TNV UOPPT):
x x* X x2n-t
sinx= — — 2 + — ... (=11 —__ 1R \
T 0 I S enomead
'‘Ouowa fpiokoupe Kat Tov TUTO TOU CUVNUITOVOU
x4 x2n-2
cosx=1—=—+=— - +(=1)"———— + Ry,,1 (x).
X 2' 4‘ ( ) (21’[ =~ 2)‘ 21 1(X)

IMapadeiypa 5.7.5 (O tomog tou Mac Laurin Aoyap1Opirng cuvaptnong) Yrojoyiote
tov wno tou Mac Laurin t¢ ovvaptnong f(x) = log(1 + x), yia x > —1.
'Exouue,
f(x)=log(1+x) = f(0)=1Ilogl
60 =55 = fO=1

O TUnog Tou Taylor
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‘Aornon: Bocite o1t

SO0 = (~)1ED o () = (-1)*(n - 1.

(1+x)"
‘Apa
2 3 n-1
X X X X
logl+x) = 0+ —=-1+=(-1)+=21+.--——(-1)"2(n-2)! + R.(x
g(1 +x) T SN (n—l)!( )T (= 2)! + Ru(x)
3 n—-1
X X
I R N ) J + Rp(x),
e (12— Ry
omou Ry(x) = (=1)"! x?’: (1+éx)n . O TUnog Tou Taylor

Egappoyr) 5.7.6 @swpovue v moAvwvuukr ovvdaeton f(x) = 5x? + 3x + 2. YmoAoyi-
loupe tov twno Mac Laurin g f':

fGO=5x>+3x+2 = f(0)=2
f'(x)=10x+3 = f(0)=3
J7(x) =10 = f’(0)=10
G — 0 = f®0)=0
fM0=0 = f™0)=o0.
‘Apa
S = 2+%-3+§-10+0+---+0

= 2+ 3x+5x2%

AnAadn, o wnog Mac Laurin g f eivai o i610¢ pe tov twmo g f.
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2t ovvéxela urofoyifoupe Tov tumo tou Taylor g f oto xo = 1:
fx)=56x2+3x+2 = f(1)=10

f'(x)=10x+3 = f'(1)=13
f’(x) =10 = f’(0)=10
SPx) =0 = f®1)=o0
P =0 > SR
‘Apa €xouue
N il § TUMOG Tt r
S = 10+x1' .13+%.10+0+...+0 0 TUnog Tou Taylo

= B5(x-12+13(x-1)+ 10
= B5(x2-2x+1)+13(x—1)+ 10
= 5x2+3x+2.

Supnépacpa: '‘Eoto f(X) = ap + ajx + apx? + - - - + ap,x™ pa moAveovupiky ouvdetnon.
Mrnopovue va avarmtuéovue 10 moAuawvuuo f(x) oe duvauelg tou (x — xy) Spiorovtag to
avamntuyua Taylor g f ot0 Xo.

IMapadeiwypa 5.7.7 Acgifte ou o apidudg e sivar appnrog.
ATo 10 avamtvyua Mac Laurin €xovue:
9 x X2 bl N
@ = 1l ¢ = qp == qro0ag: + —e”, pue0<d<l1.
1! 2! (n-1)! n!

I'ia x = 1 maipvouye,
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'Eote ot 0 e givat pniog. Tote e = %,usp,qu,qq&O. 'Apa1+1i!+2i!+~-~+(n_—ll)!+—e8 =

n!
%’. Bcwpovpe n > q+ 1 kar n > 3. Tote and v tapanave E0WON TAiPVOUUE,

9

p N 1 .
(n_1)!6—(n_1)!(1+ﬁ+_.+m+(n—l)!)_ -

Iapawmpovue ot 1o apiotepd uéfog g efiowong sivat axépaiog. Oa Seifoupe ot 10 Hedi

uéfog dev glvar aképaiog, ondte 9a katadeifouue oe atomo. Emeidn 0 < 8 < 1, éyouue
9

e® < e < e karxard ovvénsiae® < €® <e< 3. Nan>3 éovpus0< + << <3 <1,

‘Apa 10 e—j bev umopet va givar aképarog. Andadn arormo. ‘Apa o e gival appntog.

IMapadewypa 5.7.8 Na Bpedei eva mpooeyylotiko toAudvupo Baduot 2 yia ) ovvaptnon
f(x) = V1 + x xovtd 010 X9 = 0. 'Eyoue,

F0)=1
f=i1+03% = fO=1
f'0=-21+x73 = f1(0)=-3
FO00) = 11 +)73.

‘Apa
X x>
S = fO)+ Ff'(O) il Ef"(o) + R3(x)
= 1+f—g-x—2+R()
N 30 DA
onou

x® 10 -8 5x3 -8
Rs(x)=§'ﬁ(1+§) —m(1+§) g

O TUnog Tou Taylor

e
p—
I
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5.8. Eupeon opiou anpoocdiopiotng popopng-Kavovag De
I’Hospital

TV apxn avtng g rapaypddou da napabécoupie pia epapoyr) tou turnou tou Taylor
yla Vv eUpeon opiou arpoodioplotng popeng.
‘Eote ot {nteital va Ppebet 0p1o g popopng:

P(x)
im —,

x=% Q(x)
10 oroio 1o oroio odnyel otV anpoodidpiotn Popon g n 2. Téte avamtyooupe o
ap1Ountr) P(x) kat tov mapovopaotr) Q(x) e Tov TUIou T0U Tay_lor 1agng 1 xovid oto Xy Kat
avukadiotoupe oto apXiko mnAiko. YoAoyidoupe 1o 6p1lo 10U Kawvoupylou mnAikou. Av
autd vnapyet tote auto Sa 1ooutatl Kat HE T0 0plo T0U ap)X1Kkou mnAikou. Av odnyoupaote
a1 og anpoodioplotr) Popdr| TOTE avartuooue to apldunt) P(x) Kat tov mapovopaott)
Q(x) 1e tov turou tou Taylor ta§ng 2 Kovtd oto Xy Kat epappoloupe v i6ia dadikaoia.

IMapadeiypata 5.8.1 1) YroAoyiote 10 dpto

e -1
lim X

x—0 X
Avarntuooupe tov apdunt pe wov wno tou Taylor talng 1 oto xo = 0. 'Exouue,

e =1+x+Ry(x),

Ry(x)
x

ue Ro(x) = ’;—jeax. Eivar mpopavég ou lim,_,o = 0. Emnoucvewg avtkadiotoviag oto

Eupeon opiou. . .
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apx1ko nnAiKo Taipvouue :

. oec—1 . l+x+R(x)—1
lim = lim
x—0 X x—0 X
X Ro(x
= Em N
x—0 X x—0 X
= 140

= 1.

2) Yrojoyiote 10 0pto
. sinx
lim —.
x—0 X

Avantuoouue tov apdunt pe ov twmo tou Taylor taéng 1 oo xo = 0. 'Exouue,

sinx = x + Ry(x),

ue Ry(x) = —§ sin §. Eivar mpogavég ou lim,_,o R"’T(X) = 0. Enouévwg ouowa ue 1o napd-
Sewyua 1) maijpvoupe:
. sinx . X+ Ry(x)
lim — = lim ———=
x—=0 X x—0 X

X Ry (x
B i 20

x—0 X x—0 X
= 140

1.

Yt ouvexela Ya mapabéooupe tov kavova De 'Hospital yia v edpeon opiou anpoo-

r +00

Bioplotng popgrig 2 1 =2,

Eupeon opiou. . .
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Ozopnpa 5.8.2 Kavévag De I’'Hospital 'Eotw f, g ouveyeig oto [xy, a] kat mapaywyior
peg 010 (xo, @), omou g'(x) # 0 Vx € (%o, @). 'Eotw lim, . f(x) = lim, g(x) = 0 7

L9 =y,

limye e f(x) = limyo, i g(x) = £00. Av 70 limye s % =2 € RU{+oo}, t07e limy s 90

Anébeiln
IIapatrpnon 5.8.3 Ipoooxy): O napandve Kavdvag o)X UEL YEVIKOTEQA Kal OTAV EXOUUE
va unofloyiooupe 0pio x — Xp (6nA. Ot povo yia x — x3).

sin

IMapadewypa 5.8.4 Na Bpedei 1o dpto lim,_,o+ \/)_f . 'Exouue

. sinx . cosx
lim: —— =\ NlImSS
x—0* x—0t ——
VX 2Vx
N i 2Cos x KUPTEG Kal KOIAEG. . .
x—0* —
Vx

= Xlirg+2\/)_ccosx
— N3 ===y
5.9. Kuptég Kat KOiAeg OUVAPTNOELG-ZNHEia RAPNAG

'Eote® x1,X € R rat (x1,x) 10 avolkto Siaotnua pe drpa ta xj, xp. Tote 10 (X1, X2)
ypagetat g £§1g:
G, ) ={Ax+(1-Ax |0< A< 1}

Ty napaypado avtr) 9a acyxoAnboupe pe TG KUPTEG OUVAPTIOELS Ol OITOEg £XOUV TNV
€8ng 1810t o eUBUYpPAPIO TR A [TOU evevel §U0 orotadnote onpeia g ypapikrg
apAaoctacng g ouvaptnong Ppioketal «mave» aro v ypadiky rmapdaoctaon (BA. oxfpa
1). Avriotoixa o1 KOIAEG OUVAPTHOEIS £XOUV TNV 1810TNTa: 10 €UBUYPAPPO TUNHIA ITOU
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evovel dUo omoladnmote onuela g ypadikng mnapdotacng g ouvaptnong Ppioxetat
«RATG» ATTO TNV YPAPIKY) rtapactaot). I110 ouykekpipéva S1atuneovoupe TiG 1810TNTeg AUTEG
1€ TOV APAKAT® 0PloPo:

Opiopog 5.9.1 'Eoww I 6iaotnua tou R. Mia ovvaptnon f : I — R Aéyetar kupty oo [
avv

KUPTEG Kai KOIAEG. . .

Sx + (1 = Dxz) < AfGa) + (1 = Df (), ,—
yia kade A, ue 0 < A < 1 kat yra kade x;, X, € I.

Avrtiotoya pa ovvdapton f : I — R Aéyetar koidn oto I avv 1 —f eival kuptr oto I.
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y A

S(x:)
Nz )+ (1-\)f(xs) =
J(=)
FOx+(1—\)x2) )
KUPTEG Kai KOIAEG. . .
0 T Aot (1—N\ )2z Xz x X

IXHMA 1

Hapadetypa 5.9.2 H ovvdpton f(x) = x? eivar kupt oto R. Tpdyuat, yia kade A, e
0 < A< 1 katyta kade x;, X, € R éxouvue:

S + (1 = Axe) < Af Ga) + (1 - A)f ()
= P2+ -ME+20(1 - Mxxg < A+ (1 - A)xE
= 0< G+ -G - xF - (1- DG - 231 - Dxxe
= 0<A0 - AN +x)?
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mov woxvet yia kade A € (0, 1). Apan f evar kupt.

Ilpotaon 5.9.3 Mwa cvvapmon f : I — R eivar kupw) oto bwdotnua I avv Vxp,x € I,
woxveL:

JO) = f0e) +

(x—x), Vxel[xx]. (1)

Ja) - ()
X1 — Xo
Anodbeifn

I ouvéxela apabEToulie la KAL) Kal avaykaia ouvlrkn yia va givat jia ouvap-
0N KUpTH.

Ozopnpa 5.9.4 'Ecte f : I — R napaywyiown oo I. H f eivat kuptr oo I avv 7 f’
evar avéovoa oto I. Anodbeifn

IMapatipnon 5.9.5 And 10 napandve Jewbpnua givat tpogavég ot pia ovvaptnon | eivat
woifin o' éva daomua I av kar uévov av n f’ eivat ¢divovoa oo I.

IMapadsiypa 5.9.6 Na Bpedei oe mowd didotnua sivar Kupt kat o mowo didotnua givat

woiAn n ovvaomnon f(x) = xe™, x € R.

‘Exoupe f(x) = e + xe™ (=x2) = e (1 — 2x2) kar f(x) = —2xe (3 — 2x2).
3
2

Zuvenog n f elvat kupt) oto (— \/g 0) U ( , +00) Kat woifln oto (—oo, — \/g) U (0, g).

Xt ouvéxela §ivoulie ToV 0P1OP0 TOU ONEIOU KAWUITHS Pag oUvAPTNong:

Oplopog 5.9.7 'Eoww I € R avowkto Swdomua kat f : I — R Svo eopég mapaywmyioyn.
'Eva onueio xp € I Aéyetar onpeio rapnng g f, avv

(D) f"(x0) =0

(it) f"(xo — h)f"(xp + h) < 0 yta h > 0 (6nAabdn n f” aidfalet mpoonuo oto Xp).

Iapadesiypa 5.9.8 @swpovue m ovvdpton f(x) = x°. 'Exouue f'(x) = 3x2, f”(x) = 6x,
Sf7(0) = 0 kar f’(h)f”"(—h) < 0. ‘Apa 10 0 givar onueio kaunrg g f.

KUPTEG Kal KOIAEG. . .

Mpayuarikoi ApiBuoi

AkoAouBieg

Suvaptnoeig-0pia. . .

SUVExela SuvapTroewV

lapaywyog SuvapTrioewy

>[ponyoUueveg EvoTnTeG<
lNapdywyor avwTepag. . .
Ta Baoikd Gswpnuara. . .
O Tunog Tou Taylor

Eupeon opiou. . .

AoUUNTWTEG-MEAETN . . .

Ty. Mabnuarikov I
IMpayTn SeAida I

SeAida 81 and 158 |
Miow I

‘0An n 0Bovn I
KAgiog |
‘E&odog I


http://www.math.aegean.gr

5.10. AoUpntwteg-MeAftn OUVAPTI|CEDV

Optopog 5.10.1 Mia evdeia Agyetal acpmtoTy wag ovvdptnong f av n anootacn evog
uetabintov onuelov g kKaumwuaing amo v evdeia teivel oo 0, dtav avtd mAnolalet to
ATEPO KIWOUUEVO Katd UrKous KAmowou kAdbou ¢ Kaumuing.

Yniapyxouv 1piev e180v aocupnmoteg: a) n opgovila, B) n Katakopupn Kat y) 1 miayia.
a) Opwovtia acupnteTy:

Opiopog 5.10.2 H svdeia y = yo Ayetal opioviia aCUPNTOTY Uiag ovvaptnong f avv
lim f(x) = yo.
X—>+00
Mapadewypa 5.10.3 H f(x) = ex, x # 0 gxel opidvnia aovunte™) MU Yy = 1, agouv
lim, 400 ex = 1.
B) Kataropugpn acupntoty:

Optopog 5.10.4 H gudeia x = Xo Jgyetal KATAKOPUPT ACUNRNTAOTY Uiag ouvdptnong f
avv

lim f(x) = *oo.

X=X

Mapadewypa 5.10.5 H f(x) = ﬁﬁfg X # 2 &xel kataxdpun acUUTIOT ThY X = 2, apou

lim, o+ f(x) = +00 xat lim,_,- f(x) = —oco.

y) MAdyla actpntoty:
Opiopog 5.10.6 H evdeia y = ax + b 9a Aéystar mAdyla acOpntatn puag ovvaptnong f
avv:
J&)

lim —— = a kat lim (f(x) — ax) = b (AoUuntwn oto +00),
xX—+00 X X—+00

AoUUNTWTEG-MEAETN . . .
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lim ‘@ =axat lim (f(x) — ax) = b (AcUunt®r 010 —00).
X——00 X——00

Mapadetypa 5.10.7 '‘Eotw f : R\ {0} — R pe f(x) = i + x + e, Tote

X 1 e™
lim ‘M: lim (—2+1+—)=1,
x—+00 X x—+00 \ X X
\ X ) 1 e™
lim ‘&: lim (—2+1+—)=+oo, Kai
x——00 X x——00 \ X* X

1
lim (f(x) — x) = lim (— - e_x) =0.
X—+00 X—+00 \ X
Emnouévag n evdeia y = x givat miayia acvuntom mg f.

21 oUvEXEla Kataypapoupie ta Prjpata rouv akodouboupe yia ) HEA€Ty Kat ) ypa-
@K1 napdotacn H1ag ouvaptnong:

1. Bpiokoupe to nebio opiopou g f, epdowv auto de Sivetat.
2. Eetdloupie v f ®G Ipog t) OuvEXELd.

3. E§etadoupe av n f eival meplodikn 1] CUPPETPIKY (Aptia 1y mieptter)). Tote n pedém
nieplopidetal o' €éva uroouvolo tou rediou oplopou g f.

4. Etetdloupe v napayeyopoua g f npoing kat Seutepng tdlng.

5. Egetdloupe v f ®©g Ipog tr) {ovotovia Kal ta akpotatd.

AoupunTwTeG-MeAEn . . .

p—
p—
I
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6. Bpiokoupe ta Swaotpata orou 1 f eival kuptr) 1) Koidn. Bpiokoupe ta onueia
KAUmng.

7. Bpilokoupe g aocuprwieg mg f.

AoupunTwTeG-MeAEn . . .

p—
p—
I
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Artodeielg
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Anobeln: Av a’ < sup A tdte unapyel avia éva x € A téroio wote a’ < x, ylatl diadope-
1kd 1o @’ Sa ftav o supremum U A. ‘Apa 1o ouvodo B={x € A| a’ < x < sup A}, eivat
un Kevo. Av 1o B €xel menepacpévou mAr0oug ototxeia, tote Sa £xel éva maximum, £0t®
10 M. Ta kaBe otoixeio a € A amo v urobeon €xoupe ot Sup A ¢ A, 6ndadr a < sup A,
ouvenwg a < M. Ano 1o oroio oupriepaivoupie 6t 1o M eivat éva dve @paypa tou 4, apa
sup A < M 10 ormoio eivat atorto 6t M € B. m} ITiow otnv IIpdétaon 1.2.12



http://www.math.aegean.gr

Amnddeiln: Ag umoBeéooupe Aoudyv, yla va odnynboupe oe Atoro, Ot O V2 eivat P1NTOS
apBnog, 6nAadny V2 = % 6mou m, n axépaiol, pe n # 0. Amlomomviag UIopoupe va
Sewpicoupe 6t o1 m, n gival poTot petadu toug. 'Exoupe Aoutov
2
SUE o9 5 9

2= 2 nm°=2n
Katl emopévag o m? eival {uyog, dpa xat o m etvat uyog. Andadr m = 2m; yla KAmoo
axképato my. Tote opeg

on® = 4m? {4 n? = 2m?

Kal enopéveg o n?, dpa Kat o n stvat fuydg. To omoio eivatl drormo 81911 ot m, n stvat

ripo ot petady wug. Apa o V2 dev eivat pntog. m| IMiow otnv IIpotaon 1.3.1
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Amnoddeiln: Av ocupBoldicoupe pe B, = (1 + ﬁ)n apkel tdte va arnodeioupe ot yia kabe
n> 1 woyxvetl Bh-1 < Bn.

B _(1+x)1+ﬁ"
.Bn—l n-—1 1+ﬁ

N n+x—-1 1 X R
N n-1 nn+x-—1)

n+x—-1 nx
nn+x-—1)

) aviootnta Bernoulli
n-1

m} IMiocw otnv Edpappoyn 1.4.1
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Amnddeiln: Ta B < 0 ) mpotaon eivat mpopavng Kat woyvet yia kabe n € N. 'Eote S > 0.
YroB¢touyie ot 1 mpotaor dev woxuet. Tote yia kabe k € N 9a 1oyvet ka < B, mou onpaivet
ot 1o ouvodo X := {ka | k € N} eivat ave @paypévo kat éotw y = sup X. Enedn y—a < vy,
ano myv rpotaon 1.2.12 undpyet kpa € X této10 dote y — a < kpa, 6ndadn y < (ko + 1)a.
AUTo 0peg dev eivatl duvatov 810t y = sup X. Zuvenog undpxet ng € N pe B < npa 1€toio
Wote yla Kabe n > nyp woxvel ertiong B < na. H e161kr) niepimoon woxvet ya a = 1. O
ITio® oto Ocwpnpa 1.4.2
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Anobeiln: Apeorn ouvénewa g Apxipundelag 8otntag yaa = 1. O ITiow oto Ilopiopa
1.4.3
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Amnobeln: BA. T. ITaviedidn, Avdduon I, ke. 2, pdtaon 3.4. O Iliow otnv IIpotaocn
1.4.5
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Arnobeiln: 'Eoww > 0. 'Exoupe

1 1
- < e-<n (1)
n

Av erAéSoupe wg N 10 [l] +1 (BA. ZXHMA 1), T0Te yia KAOe n > ng éxoupe n > L xat Adyw
g (1), % < . AnAadn) im0 an = 0. O IIiocw oto IMapadsiypa 2.2.3
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Anobeln: 'Eoww > 0. Av ng = 1, tdte yua kabe n > ng éxoupe |la, — k| = |k— k| =0 < .
O ITicw oto MMapadewypa 2.2.4
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Anodeén: Tpota art 6Aa av A = 0, éxoupe An = 0 kat dpa lim;,_, ;. An = 0. ) cuvéxela,
av > 0, yla évav ornotovénrote apOpo M > 0, éxoupe:

M
in>Men> T (1)

®<toupe ng = [%] + 1 tote yia kabe n > ng €xoupe n > % Kat Adyw mg (1) An > M, apa
lim,,, 40 ap = +00. ‘Opota uroAoyi¢oupe 10 lim, 40 AN, av A < O. O ITicw oto

Mapadewypa 2.2.5
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Anobeln: 'Eotwe ou lim, 40 Ay = £ kat lim, 1o ap = 8. Ba 6ei§oupe 6u £ = &5, Apkel
va &eifoupe oul yia ke > 0 éxoupe |4 — & < . Emedn limy 0 an = £ yia = /2
£¢xoupe 6t urtapxet n; € N této10 wote yia kabe n > n; va éxoupe |a, — 1| < /2. Eneidr
lim, 40 an = b2 yia = /2 éxoupe 61t undpxet ny € N této10 dote yia kabe n > ny va
éxoupe |a, — bo| < /2. @étoupe ng = max{ny, ny} Kai CUVEN®G yla KAOs n > ngy £XOUpE:

|31—32|=|(l’1—an)+(an—fz)|ﬁ|?1—Cln|+|an—22|<§+§=-

o ITiow otnv IIpétaon 2.2.6
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Anobeln: Enedr) i) (a,) eivat ouykAivouoa, unidpyet £ € R tétoo oote lim, 10 ap = &,
eropeveg yia = 1 €xoupe:

dng € N tétoo wote Yn > n, = |la, — 4 < 1.
‘Apa, Ao Vv IPYOVIKY aviootnta €Xoupe ||a,| — |8l < |a, — 2| < 1, emopévag
—l<|ap—2<1 Vn=n,
apa lay| < |4+ 1 yia xdbe n > ng. Av 9¢éooupe M = max{|ayl,|asl, - ,|an|. |2 + 1}

napatnpouue ot |a,| < M yia kabe n € N, 6nAabdr) n (a,) ivat gpaypévn. O ITiow
otnv IIpotaon 2.2.9
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Anobeln: 'Eoww > 0. Enedr) lim,, 0 a, = £, £xoupe ou
dnp e N térowo wcte V'n>n, = la, — ¢ <. (1)
Enedn) opwg ||a,| — 18] < |la, — 2| tpryoviky avicdtnta), ard myv (1) éxoupe
dng € N tétoo wote Yn > n, = |la,| — 8] < .

‘Apa lim, ;o |an] = [2). ] ITiow otnv IIpdétaon 2.2.10
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Andbefn: Enedn) limp 100 ay = 1, yia = /2

An; € N ttow0 dote Yn > ny = |a, — 4] < 3 (D).
Enedn limy, 400 by, = o, yia = /2
dny, € N této0 wote Yn > ng = |b, — &p] < Y (2).

'Eote ng = max{n;, ng}. Tote amo mv (1) kat (2) yla n > ng €xoupe:

(an + bn) = (&1 + &)

(b = £2) + (an — £1)]
b = 2| + |an — &1

IA

A

—+-=.
2 2

‘Apa lim,, o(an + by) = 01 + 5. O IIiow otyv IIpétaon 2.3.1
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Anobeln: Tpénet va Seioupe ot
Y >0, dng € N, této10 wote Yn > ng = |ayb, — 0185] < .

Enedn) n (a,) eivat ouykAivouoa Kat ouvenog epaypévn (mpotaon 2.2.9), 6ndadr) urapxet
M > 0 této10 oote |a,| £ M. Eneidr lim,, 40 ap = 81, yia = /2|8)|

dn; € N tétowo0 dote Yn > n; = |a, — 4| < 20| (D).
p)

Enedn limp— 100 by = o, yia = /2M

dny, € N té1010 Hote VN > ny = |b, — bo| < o (2).

‘Apa yla > 0 €xoupe:

Ianbn N 2122| = |anbn = aply + ayly - 21£’2|
[(an(bn — o) + La2(an — &)

< [@llbn = bl + ezl - &1

< Mib, - &l +|tallan - |

< M— +|lg|— 5 (2 1
opp Hlllop  (am6 (@) xa (1)

O IMiow otnv IIpdtaoy 2.3.3
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Anobeln: Enedn lim,, 0 @y = £ and v nipotaorn 2.2.10 €xoupe ot lim,, 4o |an| = |2
Tote yia = |2/2] éxoupe 6t

?
Ang € N 11010 Hote Y > ng = ||la,| — 14| < 2

Kal KAt OUuveEnela yia Kabe n > ny

12| ||
——= <lan| -8 < =

> lan| — 18] 5
apa [8/2 < |a,|. Zuvenog yia k = €] /2 éxoupe 1o anotédeopa ou 9édoupe. O Iiow
oto Afjppa 2.3.4
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Anddeiln: 'Eotw > 0. Ao 1o Afjupa 2.3.4 undapxet k € N tétolo oote yia kabe n
peyalutepo 1) 100 arod KAoov QuUotko n;, £€xoupe |by| > k. Apa éxoupe

i N l N |bn N 8'
AND bl
|bn N Bl

VYn > 1

TR (L

Kat enedn lim, 400 by, = £, yia = k|| > O,
dnp € N tétoo wote VYn > ng = |b, — ¢ < kle|. (2)

'Eote ng = max{n;, ng}. Amo (1) xat (2) éxoupe ot

1
— -S| < =Kl =.
bn 2l < g

1 1 '

O IMiow otnv IIpétaon 2.3.5
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Anobeiln: Tlpokurtel Gpeoa ano v npotaocn 2.3.3 kat mv nipotaon) 2.3.5. O Iliow
otnv IIpotaon 2.3.6
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Anobeln: Oswpoupe (a,) xkat (by) duo akodoubieg pe lim,, 10 Ay = 0 xat (b,) @paypévr.
Aoou 11 (by) eivat @paypévn amno tov oplopd urdpxet M > 0 tétolo wote

bl <M VYneN. (1)

Topa enedr) 1 (a,) eivat pndevikr), yla kaOe > 0 undpxet ng € N €010 Oote yla KaOe
n > ng €xoupe
Ianl < M (2)

‘Apa aro ug (1) xat (2) yia kabe n > ng raipvouyie

|anbrl| < |agllbn| < MM S0

AnAabdr) lim,,_, o (ayby) = 0. O IIiocw otnv IIpdtaon 2.3.7
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Anobdein: Enedn limy 100 an = £, yia = é unapxet np € N této1o oote yla Kabe n > ng
oxUeL

!
o - < 2
2
2] 2]
= —— n_[ 5
P
2—u<an<£ |2—| (1)

Aakpivoupe TG meputtwoetg: (i) Av £ > 0, tote 1) (1) ylvetat

! 3¢

— < an < —

2 2
ano v omoia ouprnepaivoulie Ot yia kKabe n > ng eivat a, > % > 0, énAadr) ot opot pe
belktn n > ng eivat opdonpot ripog to L. (ii) Av £ < 0, 1ote 1 (1) yiverat

3¢ !

—<a, < —.

2 2
Qote yia kKdbe n > ng etvat a, < % < 0, dnAadn ot bpot elvat opdonpot pe to L. Enopéveg
1 IPOTAOT) 10XUEL 08 KABE mepiniwor). m] IMiocw otnv IIpdtaon 2.4.1
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Amnddeifn: Aprivetal G AOKN O Ylad TOV AvayVeOoTL). O ITiow oto IIopiopa 2.4.2
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Anobeln: Apou a, < b, < y,, onpaiver 0t 0 < by, — a, < Y — Ay Kat |by, — agl < [yn — anl-
Emiong €xoupe

lim |y, —a,| = lim (y, — ay) =0,

n—+oo n—+oo
dpa

lim (b, — a,) = lim |b, — a,| = O.

n—-+oo UE=2rC
Eneidr) b, = a, + (b, — a,) ocuprnepaivoupe ot

lim b, = lim a, + lim (b, - a,) = lim a,.
n—+oo n—+oo n—+oo

n—+oo

O ITiow oto Ocwpnpa 2.4.3
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Anodedn: (i) Av a > 1, apkei va 6o ot n b, = V/a — 1 ouyxAiver oto 0. '‘Exoupe
{a = 1 + by, ouvendg Xpnotponoleviag v avicdtnta Bernoulli maipvoupe :

a=(1+by)">1+nb, > nb,.
‘Apa b, < %a, ouvenwg limpio by = 0. (i) Av O < a < 1, tote é > 1 xat anod 1o

(i) éxoupe limpo oo "(—ll = 1, dpa limy- 40 % = 1 xat ano v npotaon 2.3.5 Exoupe

lim,_ 00 Va = 1. i ITicw otnv Epappoyn 2.4.4
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Anobeln: Enedn limy, 100 @y = a > 0, énetat ou yua = % ot |la, — al < a/2, 6ndadr)

a 3a
=L (O € —
2 2

n/a .[3a
— < Vap <A —-.
2 2
n 3

Ao v IIPONnyounevn EQAPUOyr] OPeG £Xoupe Ot limp 4o (]g = limp 400 4/ 5 = 1 kat
OUVEN®S artd 0 JedPNHa 100CUYKAVOUGKV ;;; ouprepaivoupe 6tt lim,, 0 {fa, = 1 m]
IIicw otnv Epappoyn 2.4.5

KAl OUVETTIRG



http://www.math.aegean.gr

Anoderdn: Toxtel {n = 1 + {/n — 1 xat ouvenog

1 +n-1"

(5 oo oo
(”)(%—1)2

T 2)'(V_

n

\%

2n
n(n-1)

> ({n — 1)? ka1 naipvovtag v TeIpayoviky pida ota §Uo pEAn,

,/i > ®/n-1)>0.
n-—1

> lim (Yn—1) > 0.
n—+oo

Katd ouvéneia
£xoupe

ITaipvovtag Ta opla €XOUpe:

lim
n—+oo n-—

Eneidn 0peg limy e /=27 = 0, oupriepaivoupie 61t limp_, 1o (Yn—1) = O kat lim,_, oo Y1 =
1. O ITiocw otnv Edpappoyn 2.4.6
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Anddeiln: Eotw > 0 rat (di, )ney Hla UnakodouBia g (an)nen. Ao lim, 10 = a,
unapxet np() € N téro10 wote ya kabe n > ng() va woxvet |a, — a| < . Enopéveg kat yia
Kabe k, > ng() 9a éxoupe |ax, — al <, nmou onpaivel 6t 1 vrakoAouBia cuykAivel oto a.
O ITiow otnv IIpétaon 2.5.2
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Amnddeiln: Maxpivoupe nmeputtooeg. (i) Av a = 0 10t a, = O yia kabe n € N. Apa
limp 0 an = 0. (i) Ava = 1 tote a, = 1 yia kabe n € N. Apa lim, ;o ap, = 1. (iii)
Av 0 < a < 1. ®a amnodeiioupe ot lim,,,0 ay, = 0. 'Eotw > 0. Ilpémet va Bpoupe éva
no € N 1010 wote yua kabe n > ng, a™ < . 'Exoupe

G - G

1
(1 +n(— — l)) ano avieotnta Bernoulli
a

v

1
> n(—-1) YneN. (1)
a
Emnedn) (% —1) > 0 xat + > 0 yvopioupe 6t undpyet ny € N tétoto Hote

1 1
no(—-1>-. (2
a
A6 g (1) kat (2) éxoupe 6Tt av n > ng
1\" 1 1 1
(2) >nc-D2r-n> -
a a a
Apa a < yia k&46e n > ng, 6nAadr) lim,_1e0 an = 0. (iv) Av —1 < a < 0, 161 ypapoupe
a = (-1)(-a). Ano6 v mponyoupevn napdypado (i), ernedn 0 < —a < 1 éxoupe om
lim,+o(—a)" = 0. Enedr) n (—1)" eivat ppaypévn, éxoupe ot lim, 40 an = 0. (V) Av
a> 1, éote M > 0. 'Exoupe
at=Q+@-1))">21+n(a-1)>n(a-1). (1)

Emedn n > 0 kat a— 1 > 0, untdpxet np € N t€to10 oote

npla—1)> M. (2)
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Ano g (1) kat (2) yia n > ng €xoupe
a">nla-1)>ny(a-1)> M,

mou onpaivet ot limy 40 @, = +00. (Vi) Av a = —1, Sewpoupe TG unakoAoubieg g (ay,),
v (dgp) Kat v (Agny1). BAémoupe 6t lim, o0(—a)®™ = 1 xat lim,_, e (—a)®™ = —1.
Emopéveg 1o 0p1o tng (a,) dev unmapyxet. (vii) Av a < —1, tote ypagoupe a = (—1)(—a).
Ané v mapaypago (v), enedn) —a > 1 éxoune 611 lim,,_, oo (@)?™ = lim,_, ye0o(—a)?" = +00
evd 1imys400(@)?™ ! = limpo 10 —(—a)?™ = —co. Tuvenag 10 6p1o g (a,) Sev UIAPXEL,
otav 1o a eivatl pikpodtepo tou 1. m| IMiow otnv IIpdtaon 2.5.3
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Anobeifn: ®a arobeioupe v npodtaon yla avgouosg akoloubieg. H amodeln yia @Bi-
vouoeg akolouBieg eivat avadoyn. ‘Eow > 0. Enedr) n akodoubia (ap)nen elvar ave
@paypévn, Urapxet To

sup{a, | n e N} = a.

Zupoeva pe v Seopnpa 1.4.2 undpyxet no() € N tétolo oote
a- <ap <a+.

Enedn) opwg n akodoubia eivat avfouoa éretat Ot yia KAbe n > ng w0xVel a — < ap, <
a, < a+, mou onpaivel 6t 1 akoAoubia (a,)neny OUYKAiVEL OTO a. O IIicw otnv
IIpdétaon 2.5.4
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Amnobeln: BA. T. Ilaviedidn, Avdduon I, keg. 2, Seopnpa 2.5. O Ilicw oto Osdpnpa
2.5.5
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Amnoddeiln: Asiyvoupe mpota ot 1) akodoubia (an) sivat gpaypévy. Ilpaypat yua = 1
Kat yua kabe n > ng 9a woxvet |ay| < |a, — ap| + |ag|, omote yia kabe n € N 1oxUet
la,| < max{l + |an,|, |ail,|agl, - ,|ayl}, mou onpaiver dtt 1 akoAoubia eival paypévr.
Enopéveg and 1o napanave Seopnpa 2.5.5 éxel pia vniakolouBia (ay,) mou ocuykAivet,
€0t® oo a. 'Eotew > 0. Tote amno v urnobeon undpxet Ny t€T010 QOTE yid KAbe n > ng va
10xVeL |an, — an,| < /2. Eniong ané ) ouykAon g (ay, ) urapxet ko €010 OOte yia Kabe
I, > ko va woxvel |ax, — al < /2. Enopéveg yia No = max{ng, ko} kat n > Ny 1oxUet

a,—a|<|ap—a|+|a, —a < -+ = =
latn = al < |an = a.] + o E NS

’

ou onpaivet 6t 1) akoAouBia (a,) ouykAtvet. O ITiow otnv IIpétaon 2.5.6
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Anobdein: H akodoubia (a,) eival mpopaveg avgouoa Kat gpaypévr, yatl yia kabe n € N
1oxUouV:

1 1 1 1
2<ap=1l+—+—+ - +—<1+14+-4+ =+ 4 <1+2<3

1 2! n! 2 22 2n-1
(AdBape urogn pag 6u 27! < n!). Enopéveg n akolouBia ouyrAivel, £ote oto a, Kat
pdlota woyvel 2 < a = lima, < 3. H akodoubia (B,), oupdeva pe v epappoyr] oty
aviootnta Bernoulli yia x = 1, eivat audouoa. Eivai emiong @paypévn, adou yia kabe
n € N 1oxvet:

A (1+1)”_1+n 1+n(n—1) 1+ +1
aa n/ = 1 n 1-2 n2 n"
1 1 1 1 2 1
B 1+1+—(1-—)+.--+—(1-—)(1-—)---(1-—)
2! n n! n n n—1
Ll I )
b +ﬁ+§+--+—'—an<

'Etol ) B, eival audouoa kat gpaypévn, onote ouykAivel €0t® oto B, kat yia kabe n € N
wyvel 2 < B, < a, < 3, mou onuaivet 2 < B = lim B, < lima, = a < 3. E§dAdou, yua
KAOe Kk, n € N pe n > k kavoviag XpHion tev teAeutaiov oXEoe®v) 10X UEL:

B, > 1_l_n 1+n(n—1) 1 +n(n—1)...(n—k+1) 1
N 1 n 1-2 n? k! nk
1 1 1 1 2 k-1
- 1+1+_(1__)+--.+_(1-_)(1__)-..(1- )
2! n k! n n n

ornote

lim 8, > lim [2+%(1_l)+...+i(1_l)m(1_k—1)]

n—+oo n—+oo k! n n
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Enopéveg woxvet a = limy 100 ax < limpo 400 Bn = B, ou padi pe myv B = limp 100 By <
lim, 40 an = a onuaivel 6t a = B. To Kowo autd oplo cupBoAiletal pe e xkat givat o
apBuog 2,718 ---. O ITiocw otnv Edpappoyn 2.5.7
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Anobeln: 'Eoww 6u n ouvapuon f : A — R eivatl yvnoieg avdouca. Tote av x3 < x» 9a
eixape f(x1) < f(e) kat av x; > xp 9a eixape f(x1) > f(xz). Andadr) oe kABe mepirmtmon
av x; # X, 1018 f(x1) # f(x2), ouvenog n f eivar ”” 1-1 . Apa undpxet 1 ! xat Sa
deifoune o eivatl yvnoiog avgouca. ‘Eote 6t n f~! dev eivat yvnoieng au§ouoa, dniadr)
UMAPXouV y;, Ys € f(A) tétota Oote y; < Yo Kat f 1 (y1) = f 1 (ys). Tote agou 1 f eivat
yvnoieg avgouoa, Sa eivat: f(f (Y1) = F(F (Y2)) xat (f o f)(y1) = (f o f ' )(ya), apa
Y1 = Yo TO OrTio €ival atorto. m]

IMiow otnv IIpdétaon 3.1.3
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Anobeln: @a dowooupe v anodeln ya v mepirtaor Orou o 0plo elval mpaypatkog
apBuog. Avadoyr eivat Kat 1) arodedn Orou 1o 6p1o givat +oo.
'Eoww £, ¥ 6o Sapopetika 6pta tng f oto xp. Tote yua

1
< =8y = &5,
2|1 2|

unidpyxet 67 > 0 11010 wote yia Kabe x € A pe 0 < |x — xp| < 6; va woyvet [f(x) — 81| < ¢
Kat 6 > 0 této10 oote yua kabe x € A pe 0 < |x — xp| < 62 va woxuvet [f(x) — 85| < e. Autod
onuaivetr 6t yua kébe x € A pe 0 < |x — x| < 6. d6mou 6 = min{b;, b2}, Sa mpémnet va
1oxU0oUV ouyXpPovag |f(x) — £ < e kat [f(x) — &3] < &, ToU eivat dtorto, 6161

2e < |0 = L] < |[f(x) = 1|+ |[f(x) = &3] < e+ e = 2e.

O
IMIiow otnv IIpdtaoy 3.3.3
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Anodedn: Av lim,_,,, f(x) = £, 16te Kat o TiePlop1o116g G f oto Sraotua (xg, b) 1 (a, Xo)
€xel ertiong 6pto 1o L. Etvat énAadr)

lim f(x) = £ xat lim f(x) =2 (*)
X—?Xn

X—x5

Avuotpodeg, av woxvet i (*). Yriobétoupe ot 1o £ gival mpaypatikog, tote yia kabe > 0
9a unapyouv 6; > 0 kat § > 0, tétola Wote:

Y x € (x0, b), O<x—x <6 =|[f(x)-0 <
Y x € (a, xp), O<xg—x< 6 =>|f(x)-0 <.

Tote av idpoupe 6§ = min{dy, 65} Sa éxoupe
VxeAupeO0<|x—xl<o6=|f(x) -4 <,

mou onuaivet ot lim,,, f(x) = L.
‘Opota yivetat i anodedn yua £ = +co 13 —oo. O
IIiow oto Oswpnpa 3.4.3
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Anobeln: Ba nanobdeifoupe v npodtaon ya xp € R kat £ € R. 'Opowa anodsikvioviat
KAl 01 AAAEG TIEPUTIOOETG.

'Eoto lim,— 40 f(Xr) = £ xkat im0 X = Xo PE X, € A RAL X, £ Xp. 'Exoupe ou yia
KdBe > 0 umdpyet 6 > O t€towo wote ya kKabe x € A pe 0 < |x — x| < &, va oxvet
f(x) — ¢ < . Enedn x, — X yia 1o 9etko 6 unapxetl ng € N tétoio wote yia kabe n > ng
va oyt 0 < [x, — x| < 6. Enopévag, yia kaBe n > ng woxvet |f(x,) — £ < , mou onpaivet
ot lim;, 40 f(x,) = 2.

Avtiotpoga, uroBétoupie Ot yia kaBe akodoubia (x,) (¢, € A KAl X, # Xp), HE Xn — Xo,
woxvet im0 f(x,) = £. ®a anobdeioupe ot lim, o f(x) = 2. Av 10 £ 8ev rjtav 1o 6p1o
G f 010 Xp, T0Te (Apvnon Tou oplopov) undpxet > 0 €010 wote yia Kabe 6 > 0 umapyet
x € Ape 0 < |x — x| < 6, ya 10 oroio woxuet [f(x) — £ > . Av 9éooupe

6=1,

5o e ey e e ey

1
n

N~

TOTE TA AVIIOTOLXa X TOU TeAeutaiou CUAAOYIOPOU arotedouv pia akodoubia (x;,) rmou
OUYKAIVEL 01O Xp, EVO 1] aviiotoixn akodoubia (f(x,)) 6 cuykAivel oto £, apou |f(x, — £ > .
Enopéveg 1oxvet lim, 400 f(x) = L. O
IIiow otnv IIpétaoy 3.5.1
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Anodeiln: ‘Eoww lim,_,,, f(x) = a kat éot@ = 1 otov optopd tou opiou. Téte Sa umdpxet
6 > 0 tét010 Kote
O<|x—-x|l<béd=|f(x)—al <1,

yia kaOe x tou rebiou opilopoy, eropévag Kat [f(x)| < |al + 1. Apkei Aowmodv va rapoujie
M =|al + 1. O
ITicw oto Anppa 3.6.3
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_ Il

Amdberdn: Ao Tov 0ploHo6 TOU 0P1OU Yla = ‘5 Maipvoupe:

b|
0<|x—x0|<6=>|g(x)—b|<g,

Kal katd ouvéneia ||g(x)| — |b|| < |g(x) — b| < %, art o6rnou naipvoupe ot |b| — % < lg(x)|,

6nAadn auto mou 9édoupe va dei§oupe. O
IIiocw oto Afjppa 3.6.4
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Anobeln: H anddedn g nipotaong eivat avaloyn pe v avtiotokn yia akodoubieg. H
niepirntoon f(x) + g(x) eivat i mo €UKOAN Ka Vv MApPAAEirtovpeE.

Ag e€etacounie 1o limy, (f(x) - g(x)). YmoBsroupe ot limy, f(x) = a, lim,, g(x) = b kat
> 0. ®édoupe £va 6 > 0 €010 wote 0 < |[x — xp| < 6§ = |f(x)g(x) — ab| < . 'Exoupe

f(0)g(x) —abl < [f(x)g(x) — ag(x)| + |ag(x) — abl
lg(Ilf (x) — al + |allg(x) — bl.

Zv anodedn tou Anppartog 3.6.3 dei§ape ot untapyet 6; > 0 €010 Wote
0<|x—x| < 6 = |lgx)| < |b| + 1.
Ynidpxouv emiong 69, 63 > O t€t01a ote

0<|x— < 6 = —-al < ————— 0<|x- < 63 = -bl < ——.
|x—x0| < 62 [fx)—al 2(|b|+1)1<cu |x—xo0| < 63 lg(x) — bl 20+ D

Av Aowrtév riapoupe § = min{6y, 65, 63} 10 ortoio rpodpaveg sivat > 0, da £xoupe

0<|x— <6= x)g(x)—ab| < (|b| + 1) ———— + +1)——— <,
Ix — Xol [f(x)g(x) — abl < (|b| )2(|b|+ D (lal )2(|a|+ D
ITOU AITOOEIKVUEL TOV 10XUPLONO 1agG.

INa v nepimeoon tou nnAikou arodeikvuoupe ot limy, ﬁ = L

lim x)*
unoOeon £Xoupe OTL 1] g £XEl Iedio 0p1oIoU Pid TEPLOXT] TOU Xp. EHO}léV():)Ogg(}l)l'[OpOﬁ}lS va
unofecoupe Ot 1 g opiletatl oto draotnpa (xp — 8, xp + 6) €101 wote aro 1o Anppa 3.6.3
£xoupe

|bl

|g(x)|>5y1axo—6<x<xo+5.

Amo v

‘Eot® > 0. 'Exoupe

1 1 |b — g(x)| 2
| |= B2 < Zigeo -l be-xol < 6

9 bl~ N

[bllgCal — |b]
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Yrapxet 6; > O €010 wote

b 2)
0<|x—x| <6 = |gx)— bl < %
K1 EMOPEVOS
) 1 1
0 < |x — x| < min{é, 63} = |—— — —I <
gx) b
Zupnepaivoupe €tot ot lim,, ﬁ = m Kt T0 {NTOUEVO ATIOTEAEOIA TIPOKUITTEL ATTO
Vv avtiotoin 1519tnta ya yivopevo §Uo ouvaptroeev (Epapiioote v otig ouvaptnoets f

Kat é). O
IMiow otnv IIpotaon 3.6.5
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Anodeidn :(a) @a Sei§oupe ot lim,,,, P(x) = P(xp). Ao v mpotaocn 3.6.5 €xoupe

lim P(x) = lim (x* + a;x!
X—Xo X—Xo

+ -+ ag)

= (lim x)* + a;(lim x)*' + - + a)
X—Xo X—Xo

= XraxTt o+ a
= P(xo).

(B) T'a xdBe x # 0 propoUVPE va YPAWOUIE :

k-1

1 1
P(x) = x* + a;x +---+ak=xk(1+a1—+-~+ak—k).
X X

L
XYI

1

Ene1dn) yia xdBe n € N 1ox0et limy— 400 77 = limy— o 77 = 0 £xoune

) ; 1 1 :
lim P(x)=xg111ka(1+a1;+---+akF)= lim x* = oo,

X—+00 xX—+00
Katl opota,

lim P(x) = lim x* =

X——00 X——00

+o0 , av k daptiog
—co , av k meptttog

Ernopéveg to 6pto tou P(x) oto Xy = +00 givat 100 pie 1o 0p1o tou peytotoBadbpiou 6pou tou
TIOAU®VUOU. O
ITiocw otnv Edpappoyn 3.6.6
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Amnddeiln: Tpota pedetdpe Vv nmepini®orn Orou Xy = +00. T'a kabe x # 0 prmopoupe va

ypayoupe
1+apdl+--+a,%
X X

1

XM

1+big+:+bnp

ortote limy .00 R(X) = lim,_, 100 XN — m KAt ta 6p1a §ivovial otov rmapakAte mivaxka :

lim,_, 0 R(x) | lim,_,_o R(x)
n=m 1 1
n<m 0 0
n>m +00 (=" ™(+00)

To moAuwvupo Q(x) opidetal o' £va avolkto Staotnpa PE AKPO TO Xy, OIOTE EXEL VoA
1 PEAETN TOU OPIOU NG PNTNG CUVAPTNONG OT0 Xp.

Av xp eivat pida tou moAuwvupou P(x) kat Q(x) Badpou rmoAdarAdtntag £ kat k avti-
otowya, tdte P(x) = (x — x0)'TI(x) kat Q(x) = (x — xp)*T(x), omou TI(xo) # O xat T(xg) # O,
OITOTE 1] PITI] OUVAPTNOL YPAPETAL PE 1] HopdhT)

EOE o o)t

T(x)
Enedn) lim,_,, % = % Sa eivar lim,_,, % = % lim,,, (x — X0)*%, onéte ta 6pla

yla ug tipég tov £ kat k divovrat aro tov napakAte mivaka

- T
e - k =) llmx—>x0 R(X) = TE)X(;);
0>k = limy_x, R(x) = 0

< kk-"?dpuog | = limy,x, R(x) = (+°°)5i9”(¥f§33)

Agev €xe1 OP10 OTO ONEID Xp.

< kk—0neprtdg | = | limyoix R(x) = (+oo)sign(né—§)
limy,.g R(x) = (~e0)sign (762
orou sign(A) oupBoAiletl To POoNPO NG ITocoTTag A. m|

IIiow otnv IIpotaon 3.6.7
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Amnddeiln: ‘Apeon ouvénewa tou dewpnpartog 3.4.3. m]
IMiow otnv IIpdtaon 4.1.4
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Amnoddeiln: Tlpokurmel dpeoa amno v npotaon 3.6.5. m]
IMiow otnv IIpotaon 4.1.5
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Amnddeiln: Enedn n f eival ouvexng oto Xp, Ao tov 0plopd £XOUHE:
V>0,A6>0t0. VXA |x—x| < d = |[f(x)—fo)| <. (1)
Enedn) n g eivat ouvextig oto f(xp), and tov oplopo €Xoupe:

Y > 0,36, > 0 te. Yf(x) € f(A), |[f(x) - fo)l < 6, =
[(g(f(x)) — g(f (o))l = (g o f)(x) = (g o N0 <. (2)

Ao myv e§loworn (1) yia = §; éxoupe:

46> 0tw. VxeA |x— x| < 6 = |[f(x) - f(x)| < 6, g
(g o f)(x) = (g o)Xl <.

Apangof:A— R eival ouvexig oto xp € R. O
ITiow oto Ocwpnpa 4.1.6
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Anoddeidn : Enedn) limy,y, f(x) = b, amo tov op1oj16 £xoupe:
V>0,36>010. Y Xx€EAO0< |x—x| <6 = |f(x)— bl <. (1)
Eneidr) n g elvatl ouveyng oto b, amo tov 0plopo €XOUE:
YV >0,36; > 0tw. Yf(x) € f(A),|f(x)—bl < 6 = |(g(f(x)) —g(b)| <. (2)

Ao myv e§ioworn (1) yia = 6, éxoupe:

(2)
16>0t0. VxeA0<|x—x| < 6 = |f(x)—b| < 61 = |g(f(x)) —g(b)| < .

Apa lim,,, g(f(x)) = g(b). m
ITiow otnv IIpétaon 4.1.7
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Amnddeiln: YnoBetoupe ot 1 f eival ouvexng oto xp € A. Tote amod tov oplopd €XoUpe
ot limy,,, f(x) = f(x). Apa and wyv npdtaon 3.5.1, yia kabe akodoubia (x,) € A pe
Xn # Xo KAl liMp 400 X = Xp €XOUpe lim,, 00 f(x7) = f(x0). Emiong xat otnv mepirmtoon
Orou X, = Xp Yn € N éxoupe npopavog lim,_,, f(xn) = lim,_,y, f(x0) = f(xo)-
Avtiotpoga, ereldr) lim,,, ;0 f (%) = f(x0) yia kaBe akodoubia (x,) € A pelim,, 00 X, =
Xp, amo v nipdtaon 3.5.1 cupnepaivoupe ot lim,,, f(x) = f(xo), 6nAadrn) n f eivat ou-
VEXT|G OTO Xp O
IMiow otnv lIpotaon 4.3.1
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Anobeiln: Xopig anodedn. O
IMiow oto Oswpnpa 4.4.1
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Anodeln: Av f(a) = f(B), 1o 9edpnua eival mpogaveg. Yrobétoupe ot f(a) < f(B) (opowa
anodewvuetat kat otav f(B) < f(a)), kat k €vag mpaypatikog apdiiog pe

fla) <x <f(B).
®s@poUpe T oUVAPTNOT)

900 = f(x) — .
H g eivatl ouvexng Kat enutAéov 1oxvet:

g(a) < 0 < g(B).

Ermopévag aro to dedpnpa 4.4.1 vnapxet € € (a, B) €010 ©ote
9(§) =f(§) - r=0.

Apa f(§) = . o
ITiow oto Ocwpnpa 4.4.2
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Anddeiln: Av f(a) = a 11 f(B) = B, 1ote 10 {NTovpevo onpeio eivat 1o a 1 to B avrictoKa.
YroBétoupe topa ou f(a) # a kat f(B) # B. Tote and mv undbeon Sa éxoupe a < f(a)
kat f(B) < B. Bewpolpe ) oUVAPTHOT)

g(x) = f(x) — x.
H g eivat ouvexrg Kat ermmAéov 10xVet :
g9(a)-gB) = (f(a) - a)(f(B) - B) < 0.
Apa a6 Ty pétaon 4.4.1 undpyet € € (a. B) Tétoto Gote
9 =f(-§=0,

Katd ovvénewa f(€) = €. m]
ITiocw otnv Edpappoyn 4.4.4
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Anobeiln: Xopig anodedn. O
IIiow oto Ocwpnpa 4.4.5
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Ano6eln: 'Eotw P(x) = X" + a1 XL + -+ + agx + ag, 6rou n nieptrog. Tote éxoupe
pittog Xoup

lim P(x) = lim x" = +oo xat lim P(x) = lim x" = —oo.
X—+00 X—+00 X——00 X——00
‘Apa unidpxouv a, B € R tétowa oote P(a) < 0 kat P(B) > 0. Tote ocuppova e 10 dew-

pnua 4.4.1, unapxet xo € (a, B) tétoo wote P(xp) = 0, 6ndadr 1o X eival pida tou P.
O

ITiocw otnv Edpappoyn 4.4.6
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Amnddeiln: 'Eoww xo € X. Tote
V>0,16>0t0. Yxe X pe|x— x| < 6 = |f(x) - f(x) < .

O
ITiow otnv IIpétaon 4.5.4
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Amnddeiln: YnoBetoupe ot 1) f Hev eival opodpoppa ouvexrg. Tote 4 > O tétoo wote
V6 > 0 dx, x’ € [a, b] pe |x — X| < § étor wote |f(x) — f(x)| = . Ta 6 = 1% ,—11
Ta avtiotola x, X' arotedovv 8Uo akodoubieg (x,) Kat (x;,) ard otoxeia tou [a, b], yia tig
OI10ieG 10XVOUV
-x|<6 (1
| Pm-xl<6 (@) }

o) =fOl 2 (2)

Emnedn 1o ouvodo [a, b] eival kAelotd kat @paypévo enetat ot 1 (x,) eival gpaypévn,
apa an6 1 dedpnpa (Bolzano-Weirstrass) 2.5.5 unapxetl pia unakoAoubia (X, ) 1mou
ouyrAivet. 'Eoto limy 10 Xn, = § € [a, b]. A6 v (1) n avtiotoxn unakodoubia (x;, ) Sa
ouykAtvel kat autr) oto € € [a, b]. Enedn 1 f eivat ouvexng Sa éxoupe:

Jim f(,) = f(©) xat lim f(x,) = (9.
eve rmapaddnda and t (2) éxoupe ou |f(x,) — flx, )l = . Auté opweg eival atoro Kat

eMOpPEVRG 1) f €ival opoldpopPpa GUVEXHS. O
IMIiocw oto Pzwpnpa 4.5.6
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Anddeidn: Enedn) ) f etval mapayeyiotin oto Xp, £metat 6t o lim, J%ﬁx") UTIAPXEL.
‘Apa arnod tov oplopod Tou opiou 3.3.1 €xoupe:
x —
¥>0,36>0t0. Yx€EAne0<|x— x| < 6= ) = () )| < ().
X = Xo
Opidoupe ) ouvapon gy, : A\ {xo} — R pe
JO-fo)
Io(X) =———— —f(x) (2).
X = Xo

Ané v (1) eivat mpopavég 6t limy_,x, gy, (x) = 0. Emniong amo v e§iowon (2), odda-
mAaotadovrag Kat ta duo 1€An pe (x — xp), aipvoupe:

S = f(x0) = gy (X = X0) + [ (X0)(x = X0).
ITaipvovtag 1o 6pto Kat ota dUo PEAn g 100TnTag, £XOUHE
lim (f(x) — f(x0)) = lim gy, (x) lim (x — x0) + f'(x0) lim (x — x) =0+ 0 = 0.
X—Xo X—Xo X—Xo X—Xp

Apa lim,_,,, (f(x) — f(x0)) = O art’ 6rou cupniepaivoupe ot lim,_,, f(x) = f(xo). O
ITiow oto Oswpnpa 5.2.4
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Amnddeiln: Anobeikvioupe evdelktika 1o (Y): @ftoupe

_ S = f(x0) 9 — gbw) _
X — Xp X =

hy(x) - f(%0) kat hy(x) = 9 (x0).

Katda ouvénela €xoupe

J(X)g(x) = f(x0)g(x0) = [f(x0) +f'(x0)(x = Xo) + hy(x)(x = X0)]

[9(x0) + g’ (x0)(x — X0) + ha(X)(x = X0)] = f(X0)g(x0) =

[f(x0)g' (x0) + S (x%0)g(20)1(x = X0) + [f (X0)ha(x) + f(%0)g (x0)1(x — X0) +

[f’ (a0)ha(x) + i (x)g(x0) + ha(x)g' (%0)(x = Xo) + hy (x)ha (X)(x — X0)1(x — Xo),

610U MPOoPaAvVHS,
xli_)n)rl{0 [f (o) ha(x) + f(x0)g" (x0)1(x = X0) +
[f' (x0)ha(x) + h1(x)g(x0) + ha(x)g' (x0)(x — Xo) + hy (x)ha(x)(x — Xxp)] = O.

Zuvenag, (f - 9)'(%o) = f"(X%0)g(x0) + f (X0)g' (xo0).
O1 urtddorteg anodeigerg twv (a), (B), (6), aprivoviat wg Aoknon otov avayveotr. O
IIiow otnv IIpétaon 5.3.1
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Anddeln: Ta x # xp, 9étoupe

(gof)x) — (g o f)x0)
X = Xo

Alx) =

(1).
(i) Eote f(x) # f(xp). Av 9é¢coupe f(x) = y xat f(xp) = Yo, EXOUPE Y # Yo KAl

Alx) =

g(y; —9Wo) _ 90 ~9Wo) Y=Yo o

— Xo Y—Yo X = Xp
®cwpoupe ) cuvaptnon F optlopévn oto f(A) pe

L { g(yy):ggyo) . U% Yo :
gyo) . Y=o
Tote ) (2) ypagetat:
A0 = F(fo) - LS g
X — Xo

(i) 'Eotww f(x) = f(xp), dnAadr) y = yo. Tote F(f(x)) = g'(yo) xat 1 (3) e§axoroubei va
oyvel eneldr) ta péAn g pndevidoviatl, to rmpoto Aoye g (1) kat 1o devtepo Ady® g
g(x) = g(xo). YrohoyiCoupe to lim,,,, A(x) amnoé v (3):

lim A(x) = lim |F(f(x)) RICRRIC
X—Xo X—Xp X — Xy
'‘Onwg 1 F eivatl ouvexng oto yo = f(xp), 6ot

lim F(y) = lim Z2=9W0) _
y—Yo y=Y% Y— Yo

d'(Yo) = F(yo).
ZUVETI®G XP1OIOIOI®VIAG TV rpdtaon 4.1.7 €xoupe:

R i i()) = F(f(x0)) = F(yo)-
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Apa

(gof) (x) = xlggl(o Ax) = g'(f(x0)) - f' (x0).

O
ITiow oto Ocwpnpa 5.3.2
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Anddailn: Av y = f(x) xat yo = f(x) 9a éxoune yia y # yo, f () # f (yo) kat av
Yy — Yo 10t 1Y) = " (Yo), apa x — xp. Katd cuvéneia éxoupe:

(" H(wo)

AR )
Y—Yo

lim XS

x-x0 f(x) — f(x0)

1

1imx—>x0 f(x;:{(iXO)

lim
y—Yo

1
J'(x0)’

O
IMIiocw otnv IIpdtaoy 5.3.3
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Anobeln: a) Enedn n f eivalr napayeyioyn oto xp, énetat ou vnapxet 1 f'(xo), SnA.

unapyet o lim,._,, = (’2 {(f)x") = f'(x). Apa

¥>036>0t0VYxEAne|x—x| < 6= %—f’(%) <.

Ta = 2|f"(x0)|. éxoupe

S o)l < JM _ Feo) ke
- Xp 2

1} woduvapa npoobetoviag f(xo),

70 - 2l ol < T22LR oy Ll
X — Xp 2

i) Av f'(xp) > 0, tote amo v (1) naipvouyse, %f’(xo) < '%ﬁf’) < %f’(xo). Apa, Vx €

(%0, X0 + 6) £xoupe f(x) — f(x0) > 0, dndadn f(x) > f(xo) kar Vx € (xo — 6, %) £xoupe
J(x) = f(x0) < 0, dndadn f(x) < f(x).

ii) Av f'(x9) < 0, tote ano v (1) r[aipvouus S (x0) < f(x)z:{‘(()x") < %f’(xo). Apa,

Vx € (xg, Xp + 6) €xoupe f(x) —f(x0) < 0, &nAadn f(x) < f(xo) rat Vx € (xo — 6, Xp) €xoupie

J(x) = f(x0) > 0, dndadn f(x) > f(xo). m

IIiow otnv IIpdtaon 5.6.2
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Anobeln: Ag unoBéooupe ot f'(xp) # 0, éotw f'(xp) > 0. Tote amd v mPOnyoupevn
npotaon 5.6.2, untapxet & > 0 téroo wote Yx € (X, X + 6) €xoupe f(x) > f(x) rat
Vx € (xo — 8, x0) €xoupe f(x) < f(xo). Apa av x; € (xp — 6, X)) KAl X3 € (Xo, Xp + 6) TOTE
€xoupe x; < X Kat f(x) < f(x) < f(x2). ‘Atoro, 6101 1 f apouotadetl TOIMKO aKPOTATO
010 Xp. ‘Opola katadrjyoupe oe atoro av urobécoupe ot f’(xp) < 0. Apa f'(xp) =0. O

IIiow oto Psmpnpa 5.6.3
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Amnddeiln: Emedn n f elvat ocuvexng oto [a, B] amod 1o Sewpnpa peyilotng-eAaxiotng t-
prg 4.4.5, 9a untdpyouv &, & € [a, B] tetowa dote 1o f(&) va eival eddyiotn tpn Kat to
Sf(&) va eivat péylo upn ng f oto [a, B].

(i) Egetaoupe mpota v MEPIMTOOn OMou £va TOUAAYXIOTOV Artd Td X, X AVIKEL OTO
(a,B). Eow § 10 onpeio auté. Emedn n f nmapouoidlel akpotato oto §, tOTE Ao 1o
Yempnpa tou Fermat 9a £xoupe ot f/(€) = 0.

(i) Av wopa ta &, & eival ta akpa tou Sraotrparog, tote eneldn f(a) = f(B), n péyom
Kat eddyiotn 1y g f ouprinouv Kat ouvenaog 1 f eivatl otabeprn ouvdaptnon oto [a, B].
‘Apa f’'(x) = 0 yia kabe x € (a, B). O

ITiow oto Ocwpnpa 5.6.5
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Amnddeiln: 'Eoto gx) = f(x) — =i (B) f @ H g ravorolet 11§ poUnodeoelg Tou Jempriatog
Rolle agpou g(a) = f(a) = g(B). Enousvmg urapxet € € (a, B) tétoo wote g'(§) = f/(§) —
2 0. apa f() =1L o

ITiow oto Ocwpnpa 5.6.7
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Anobeiln: ®a deifoupe ou f(x) = f(a), yia kabe x € [a, B]. [Ipaypat, av x € [a, 8], x> a
epappodoviag to @.M.T. oto Sidotnua [a, x], éxoupe 6t untapyet € € (a, x) TeT010 OOTE
f© = W 'Opeg and v urobeon, f/(§) = 0. Apa f(x) = f(a) yia xkabe x € [a, B].
m}

ITiow otnv IIpétaon 5.6.8
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Anobeln: (i) (&) Yrobéroupe out f'(x) > 0 Vx € [a, B]. 'Eow x1, % € [a, B] pe x1 < X».
Epappoloupe 1o ®.M.T oto [x1, x3]: A€ € (x1, X2) 1€1010 OOTE

JOe) = fCa) = (e —x1)f"(§).

Enedny f'(§) > 0 xat xp > X, ouprnepaivoupe ot f(xe) = f(x;). Zuvenwg 1 f eivat
avgouoa oo [a, B].
(=) Eow f napayeyiown kat avgouoa oto [a, B], ano tov opiopo, yia kabe ¢ € [a, 8]

9a £xoupse J% > 0. Ilaipvovtag 1o 6p1o €xoupe limx_,cw =f'(c) > 0. Apou 10 C
elvat tuyaio, 9a éxoupe f'(x) > 0 Vx € [a, B].
(ii) 'Opoia pe 1o (i). m]

ITiow oto Pcwpnpa 5.6.9
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Anobeln: i) Av x € (xg — 6, Xxp), 6nAadn xp — 6 < x < xp, and o ®.M.T. A& € (x, xp),
6nAadn x < & < X0, T.G.

JOo0) = f(x) = (0 —x)  f(&)-
>0 >0

Apa f(xo) = f(x) Yx € (x0 — 6, %) (1).
Avtiotorxa av x € (xp, Xp + 6), éndadn xp < x < xp + 6, ano o ®.M.T. &, € (x. x),
1.0.
JOo) = f(xX) = (0 —x)  fF(E)-
—— ~—
<0 <0

Apa f(xo) = f(x) Yx € (x0, X0 + 6) (2).
Tuvenag, aro (1) kat (2) eéxoune ot f(xp) = f(x) Vx € (xo — 6, xo + 6), 6nAadr) n f oto
Xo €XEL TOITKO PEYLOTO.
ii) ‘Opotla pe 1o i). m]
ITiow oto Pcpnpa 5.6.10
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Anobeln: Enedn f/(x) = 0 £xoupe ou

PN e
X=X X — Xg

Av f"(xo) > 0, e limx_,xofcl_(—xxz > 0. Arno 1o Afppa 3.6.4, €xoupe 6tt 16 > 0 t.0.

Vx € (o — 6, %9 + 6) pe x # Xxo, 1WOXUEL J% > 0. Enopéveg av x € (xp — 8, xp), tote
f(x) < 0Vx € (xo— 6,xp), 6ndadn f \, Yx € (xp — 6,%) Kat av x € (xp, Xy + ), 101
S (x) >0Vx € (xp, x0 + 6), 6nAadny f 7 Vx € (xp, xo + 6).

‘Opota av "’ (xg) < 0, Bpiokoupe Ot 10 Xy £ivat TOTUKO PEYIOTO g f. O
ITicw oto Ospnpa 5.6.12
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Anodeiln: Xopig arodedn (BA. Ntouyia Z., «Aneipootikog Aoyiopog 1», @. 5.21.). O
IMiow oto Oswpnpa 5.7.1
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Anobdeién: To uniddowro Lagrange tng f(x) = € eivat Ry(x) = ";’;e‘%" pe 0 < 8 < 1. 'Eot®
a, = 5. 'Exoupe

™ ex

(D!
no+oo X" Lox

5 eP

QAn+1

n—+oo al'l

|x|

n+1
= 0<1.

‘Apa aro 1o KPr)p1o 10U Aoyou limy e Ry(x) = lim, 10 an = 0. O

IIiow otnv IIpétaon 5.7.3
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Anodedn: YroBétoupe mpota 6t limy,y: f(x) = lime,y g(x) = 0 xat £ € R. Emnedn)

limye, % = {, and Tov 0p1o110 £XOUNE,

V>0,36>01t0. yiaxo < X< X+ 6 = (1).

i ,(X)‘ ~
g (%)
'Eoto x € (X0, Xp + 6). Anio 10 ®@.M.T., A&, € (xp, X) 1€1010 OOTE

S = f(x0) N S(&)
g0 —gxo)  g(&)

Enedn) ot f, g etvat ouvexeig oto xo ard 6e8id xat limy_,: f(x) = limy—,x¢ g(x) = 0, énetat
ot f(xp) = g(xp) = 0. Eropéveg n apandave egioworn yivetat:

J&) _f(&)

g g(&)
ApoU Xp < & < X< X + 6, amo 1g (1) kat (2), €xoupe yia KAOe x 11e xp < X < X + 6:

F(x)
=y
g ‘ \

Apa lim, . L6 = ¢, : .
‘Opota anodekvuetat Kat 1 nepirteon onou limy,: f(x) = limy,x g(x) = £oo. O
ITiow oto Ocwpnpa 5.8.2
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Anddeiln: (=) Eow f kuptr) oto I. 'Eowe x1,x% € I xat x € [x1,xz]. To x ypadetat
x = fx; + (1 — A)xy yia kamnoto A € [0, 1]. Enopéveag A = <=2, Apa,

X1 —Xg

J JUx + (1 = xe)
Af (x1) + (1 = Af ()

FO) + A () — f(x0))
Fx) + ( i )(f(xl) — f()).
X1 — Xo

IN

(&) Eow o6t oxvel n (1). Oswpolpe x1,x € I. 'Eoww x € [x, %], &nAadn x =
Ax; + (1 — Axy ya xamow A € [0, 1]. 'Exoune A = X—’)‘f
(i) Av X1 = xp, TO0Te X = X1 = X Kat f(x) = Af(x) + (1 — Mf(x).
(ii) YroBetoupe topa 0Tl X1 # X3. AV X] < X, T0TE X] < X < Xp Kai aro v (1)
naipvoupe
x1) — f(x
FAx (=) < S+ LTIy
X1 — Xo
JO) + A () — f(x2))
A + (1= Af Ge).

‘Opota Bpiokoupe av xp < Xj. O
IMiow otnv IIpdtaon 5.9.3



http://www.math.aegean.gr

Anobeln: (&) YnoBétoupe ou 1 f’ eival avgouoa oto I. Av x3 < X KAl X < X < Xp.
Ané 1o ®.M.T. oto [x, x], A& € (x1. %) t.o. f(&) = L9295 Eniong ansé to ©.M.T. cto

X—Xx1
[x,x], A& € (¢, x) t.o. f(&) = M Katd ouvénela, emedn n f’ eivar av§ouoa
Xo—X

éxoupe f(&) < f/(&) xat dpa L (’2 {c ) < f (Xz: {c ) Anadoipoviag Toug apovopaoctés
exoupe (X — x)(f(x) — f(x)) < (x — xl)(f (xz) — f(x)) art’ 60U ouvenayetat

Xof (3) = xof (31) — Xf () + xf(x1) < Xf () — Xf (%) — x1f () + x1f(x)
= fOO0e —x1) £ X% (x) — xf(x1) + xf(x2) — x1.f (x2) + f(x)x — fx)x,
= f)06 —x1) < fOa) e —x1) + (F(a) — f0R)(a — x)

B ) L) TG
Xo — X1

‘Apa oupgeva pe v potacn 5.9.3 n f eltval xkuptr).
(=) Eoww ou 1 f eival kupt oo I xat x; < x < X, 101 ano wmyv npotaon 5.9.3
€xoupe
Jxa) - f(x)
J() < flo) + =———"2(x - X3)
X] — Xo
dnAadr),
SOa) —f0) _ fOe) —f(x)

xX1—-x = Xp—X

Iaipvovtag ta épla Kat ota §Uo PEAN g MapArdve aviootniag yia X — X; Kat yla
X — X, éxoupe avriotoixa:

i SO _ L f) ~ f0)

x—=xf  Xp — X T xoxt Xg— X

i OO =SG) _ L f) ~ S ()

XX, X] — X - XX, Xg — X
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art 0oy CUVETTAYETAL AVIioTotXa OTL

JOe) = fa)

f'Ga) <
X9 — X1
Jo) - f(xa) i)
Xo — X1
‘Apa €xoupe f'(x1) < f'(x2), 5nAadn) n f’ eival avdouoa. O

IIiow oto Oswpnpa 5.9.4
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